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Linogravură de D. Arsenin

PROZĂ

O radiogramă neobișnuită
în timp ce se afla încă în aer, elicopte

rul ce se întorcea de la Gruboșenski ceru 
mașina Salvării După ce ateriza, echipa
jul scoase din elicopter un om cu mîinile 
bandajate. îl urcă în mașina Salvării și-l 
duse la spital

însoțitorul rănitului, Valea Sveț, un 
geolog foarte bărbos și foarte tînăr, intră 
în localul aerogării ca să-și schimbe în
călțămintea își luaseră zborul devreme, 
în zorii zilei polare și se sculaseră și mai 
devreme Acum își scotea cizmele roșco
vane. din piele de ren, pentru a-și îm
brăca bocancii.

— L-a doborît vîntul, spuse el, pe un 
ton adormit.

Piloții fumau șl ascultau. Nici unul din
tre ei nu se arăta curios, de parcă în viața 
lor oamenii erau doborîți de furtună în 
fiecare si și în fiecare ceas.

— N-am auzit în viața mea ca un om 
să fie doborît de viscol. Eu unul, n-am 
auzit Șl aici, l-a doborît. Ce ziceți de 
asta ?

Dincolo de fereastră se auzea răsufla
rea vîntului iar de pe acoperiș se scurgeau 
picături de apă Geologul își strînse ciz
mele în rucsac. începu să tropăie cu bo
cancii și adăugă :

— Acolo zăpada-i viscolită și a prins o 
crustă de gheață, parcă ar fi un patinoar. 
Radiotelegrafistul a ieșit din casă și s-a 
dus spre sonda de foraj, cam la vreo 100 
de metri, să ia niște date. Pe drum l-a do
borît -vîntul S-a ridicat o dată, dar l-a dat 
gata din nou și du-te de-l caută...

Valea se așeză într-un fotoliu și începu 
să moțăie. Trebuia să vină o mașină de 
la mină să-l ia.

— Patru zile n-am fost în stare să-l 
transportăm, mai spuse Sveț, deschizînd 
ochii. O dată am reușit să zburăm pînă 
la Hanovei. dar viscolul ne-a întors din 
drum. Și radiotelegrafistul ăsta. Pustoșnîi, 
în toate cele patru zile a transmis datele 
necesare la centrul expediției. Se obiș
nuise să lucreze cu marginile palmei, mîi
nile i se umflaseră cumplit și așa, cu mar
ginile palmei, transmitea de trei ort pe 
zi. E adevărat că uneori, neobișnuit, mai 
greșea. Dar transmitea. Acum e la spital...

Mai întîi i-am văzut mîinile. Bandajele 
erau ca două mănuși de box albe. L-am 
găsit pe radiotelegrafistul Pustoșnîi la sec
ția de chirurgie. în salonul șase, și l-am 
recunoscut imediat după bandaje. Ieșise pe 
coridor, scund de statură, cu o față obo
sită, neras de mult și îmi spuse stinghe
rit : — „Deocamdată, nu am cum să mă 
bărbieresc".

— Vîntul batea foarte tare, cu patru- 
zeci-patruzeci și cinci de metri pe secun
dă. Am încercat să mă ridic, dar nu era 
chip. Atunci am încercat să mă tîrîi. Eram 
în pufoaică, cu șapca, dar fără mănuși. Mai 
erau vreo zece metri, vedeam turla sondei, 
dar puterile mă lăsaseră. Mîinile îmi în
ghețaseră de tot și nu mă mai puteam tîrî. 
încercam să le dezmorțesc cînd cu răsu
flarea, cînd la căldura pieptului. După 
vreo patruzeci de minute m-au găsit. în
cepuse să se lumineze. Acum vedeam în
treaga sondă, ca în palmă, dar nu mă 
puteam mișca din loc.

Apoi îmi povesti cum l-au dus munci
torii în casă, cum i-au frecat mîinile, care, 
după două ore, se umflaseră și- se acope- 
riseră cu bășici.

Și așa. făcînd eforturi mari, începu să 
transmită datele. stîngaci, cu marginile 
palmei. Făcea legătura de trei ori pe zi, 
timp de patru zile. Transmisese o radio
gramă și despre sine, iscălindu-l pe-mais
trul de schimb : „Vorkuta, Panovici, Ciu- 
rakov. Lui Pustoșnîi i-au degerat mîinile 
(așa telegrafiase despre el însuși: „Lui 

Pustoșnîi i-au degerat mîinile") după pri
mele semne degerătura e puternică avem 
nevoie de un zbor peste plan maistru Șa- 
vin“.

Nu pusese puncte și virgule, ca să facă 
economie de semne. Lucrase treizeci de 
ani ca radiotelegrafist, dar asemenea text 
nu transmisese. Se întîmplă.

Apoi își trecu încă o dată bandajele 
peste barba aspră și își mărturisi gîndul, 
care-l frămînta. evident :

— Sigur, mi-a fost teamă că o să ră- 
mîn fără mâini. Dar se pare că n-o să mi 
le taie. O să-mi mai folosească, mîinile 
astea.

Anatoli Pristavkin

VITRINA

Anotimpul 

adolescentei Eroii lui Boris Balter din povestirea „La revedere, băieți !“ *)  sînt niște tineri a- flați la sfîrșitul studiilor secundare, surprinși în ultima vară a a- dolescenței lor. Vitka, Sașka și Volodia, împreună cu prietenele lor : Jenia, Katia și Inka se scaldă încă în lumina și în culorile acestui a- notimp, cu frenezia vîrstei. într-o ambianță socială căreia se boltește 

*) Boris Balter ,,La revedere, băieți!“. 
E.L.U. 1965.

un cer senin încă, neprevestind deloc ororile viitorului război.E greu să prinzi contururile unor personaje în plină evoluție și autorul nu reușește să treacă această barieră decît cu Inka, mai tînără cu doi ani decît prietenul ei, anunțînd totuși, cu grațiile unei cochetării pure, cu capriciile ei minore, dar nu mai puțin imperioase, femeia de mai tîrziu.Prietenii lui Volodia trăiesc deocamdată, pînă cînd vor fi chemați la comisariatul militar spre a li se propune, ca unor comsomoliști de frunte ce sînt, intrarea în școli militare, viața pestriță și fără griji a orașului lor de pe malul Mării Negre în plin sezon balnear. Golesc primele pahare cu vin, amețiți mai mult de noutatea experienței decît de tăria băuturii ; își rad tuleele, în frizeria orașului, cu emoția unei adevărate premiere ; se încaieră cu alte grupuri, ostile din motive necunoscute, și. mai ales, iubesc cu toată ființa lor, așa cum se iubește la vîrsta adolescenței, fără calcule, cu o dăruire ce s-ar vrea totală și definitivă. în acest cadru Inka aduce o notă pronunțată de feminitate naivă, dar _ autentică, ^atuțici cînd ies în oraș să-i- cumpere. o cămașă 

lui Volodia sau cînd dinsa se angajează să i-o spele ori cînd își etalează, cu vădită bucurie, picioarele de căprioară.Apoi, fiecare dintre ei poartă în spate, cu o grijă deloc apăsătoare, veșnicile conflicte de vîrstă cu părinții „neînțelegători". După vizita la comisariatul militar, Vitka apare cu o vînătaie sub ochi pentru că visul tatălui său a fost să-l vadă profesor și nu ofițer ; Volodia judecă drept, dar nu aspru, comportarea mamei sale, foarte puțin disponibilă pentru treburile casnice, date fiind preocupările ei obștești ; Sașka își dobîndește și el greu dreptul la o existență independentă, mereu amenințată de lacrimile mamei sale.învață cu toții bine, în afară de Inka, bineînțeles, dar fără eforturi deosebite ; sînt și rămîn niște comsomoliști respectați, cu toate că exploatează talentele de șahist ale lui Volodia spre a-și procura banii de buzunar atît de necesari vîrstei; se simt indignați de dubla existență a Tinichigiului, care muncește nouă luni pe an, se privează de un pat omenesc, pentru ca în lunile de sezon să poată duce o „viață de lord“ ; participă cu gravitate la prașila unui cîmp de sfeclă dintr-un colhoz învecinat și se desfată cu muzica îndoielnică a unui celebru chitarist, în turneu estival.Boris Balter reușește să surprindă cu exactitate semnele adolescenței, să redea poezia vîrstei, fără efuziuni sentimentale derizorii, să ne amintească și să ne determine să retrăim, o dată cu. eroii lui. propria noastră adolescență, mai mult sau mai puțin îndepărtată...
P. G.

LA COAFOR

— N-ați dori să citiți altceva ?

EDITORIALE

Zola în U.R.S.S.Fondatorul școlii naturaliste a considerat, și pe bună dreptate, Rusia ca patrie adoptivă, întrucît ecoul operei lui a fost, în anumite perioade, mai puternic printre cititorii ruși decît printre concetățenii săi.Numele lui Zola apare pentru prima dată intr-o publicație rusă în 1865. „Otecestven- nîe Zapiski" anunța atunci apariția povestirilor unui „scriitor francez necunoscut" : Emile Zola. în același an, revistele „Biblio- teka dlia cetenia" și „Semia i Șkola" îi publică, de asemenea, povestiri. Primul roman din ciclul Rougon-Macquart apare în numerele pe iulie-august 1872 ale revistei „Vestnik Evropi", adică la numai opt luni după apariția lui la Paris. Romanul următor din 

același ciclu, „Stomacul Parisului", apare în 1873, în șase reviste rusești: „Btelo”. „Iskra", „Vestnik Evropi", „Otecestvennîe Zapiski', „Ruski Vestnik" și în „Biblioteka dlia vseh".Prietenia care îl leagă pe Zola de Ivan Turgheniev îi facilitează accesul în viata literară a Rusiei. Turgheniev este mandatarul lui pentru editurile rusești și tot el îi oferă de a deveni colaborator al revistei „Vestnik Evropî", într-o perioadă cînd se zbatea in mari lipsuri materiale, între 1875 și 1880 Zola este prezent in revista rusă cu peste șaizeci de corespondențe : cronici, articole, eseuri, povestiri. Volumul care include opiniile estetice ale lui Zola, „Romanul experimental", este alcătuit. într-o bună măsură, din articole apărute în revista rusă.în afară de romanele apărute separat, opera lui Zola a cunoscut și cîteva edilii masive. Printre ele, culegerea în douăzeci și nouă de volume apărută în editura fraților Panteleev (primul volum a apărut în 1895), precum și aceea în patruzeci și opt de volume, apărută între 1909—1914 la Kiev, în editura Fux.Se înțelege că opera umanistului francez s-a bucurat de aceeași atenție și după victoria Revoluției din Octombrie. însemnătatea ei fusese semnalată încă în 1912 într-un articol publicat în „Pravda". Și, pentru că spațiul nu ne permite să insistăm asupra diferitelor ediții post-revoluționare, vom arăta doar că în această ultimă perioadă opera Iui a apărut în șaisprezece milioane cinci sute de mii de exemplare, în limba rusă, ucraineană, bielorusă, gruzină, armeană, kazahă, lituaniană, tătară ele.

REVISTA 
REVISTELOR

Arta poetică

a lui Dante

Cele șapte veacuri ce s-att scurs de la - 
nașterea lui Dante Aligheri, autorul „Divi
nei comedii", au prilejuit și în Uniunea 
Sovietică un număr de manifestări festive, 
precum și apariția a numeroase studii con
sacrate operei poetului.

Unul din ele, sub semnătura lui L. Bat
kin, intitulat „Realitate și alegorie în arta 
poetică a lui Dante" („Voprosî literaturi 
nr. 5/1965) este o încercare de a prezentă ' 
cititorului sovietic principalele particula
rități artistice ale „Divinei comedii". Au
torul socotește necesar, în prealabil, să 
remarce că orchestrația stilistică a operei 
stîrnește, uneori, nedumerire pînă în zi
lele noastre. Motivul? „Divina comedie? 
reunește, ca mijloace de expresie, „pa- 
tetismul monumental și farsa grosolană, 
messa solemnă și orgia rabelaisian», eru
diția simbolurilor unitare și detaiii ma
teriale de mare calitate".

Autorul studiului acordă o deosebită a- 
tenție interferenței dintre semnele alego
rice și acelea ale realității imediate, in
cluse în opera lui Dante. El subliniază 
faptul că excursiile lui Dante în ceruri 
nu sînt decît un mijloc de a face și mai 
pregnante referirile la-lumea pămînteană. 
Observațiile și reflecțiile poetului se în
cadrează într-un context absolut real, plin 
de amănunte semnificative.

Dar Dante nu este numai autorul „Divi
nei comedii" ; el a fundamentat în spiri
tul Renașterii, un întreg sistem de va
lori estetice, cărora Ie-a rămas mai mult 
sau mai puțin fidel în creația lui. Vede
rile estetice ale Iui Dantc au îmbrățișat 
problemele limbii literare, problemele ge
nurilor, arta traducerii, metrica, raportu
rile dintre conținut și formă, bineînțeles 
în termeni proprii epocii.
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ENERGETICĂ

Iî kk o centrală...

fără turbineParcă am vedea totul din carlinga unui avion.Un fluviu se varsă în mare. în fața es- 1 "fului se înalță un dublu baraj de beton, Zidurile sale alcătuiesc un bazin u- riaș. O singură apăsare de buton pe masa de comandă și apa fluviului pătrunde printre canalele barajului, umplute cu apa mării. După cîteva clipe de-a lungul che- iurîlor se aprind șiruri de becuri electrice. Aceste becuri sînt alimentate cu energia produsă prin unirea apei dulci a fluviului eu apa sărată de mare.Ne aflăm în fața primei hidrocentrale fără turbine din lume.De fapt, această centrală electrică este deocamdată numai un proiect al savantului sovietic S. Smirnov. Macheta realizată de un grup de colaboratori ai săi marchează, însă, un pas important pe drumul spre traducerea în fapt â ideii, o idee care

Z"î;"
■is^ssiSSari,'-poate să provoace o adev urată revoluție în hidroenergetică. O revoluție — și economii de milioane, poate chiar de miliarde.Despre ce este vorba ?Șa vărsăm apă curată în.tr-un pahar. Apoi să aruncăm în apă cîteva cristale de permanganaț de potasiu. Pe fundul paharului se formează o soluție concentrată de culoare roșie închisă, în timp ce lichidul din partea de sus a paharului rămîne limpede. După cîtva timp, însă, întreaga cantitate de apă se colorează în roșu, chiar dacă' nu este amestecată.S-a produs un proces de difuzie. Particulele de permanganaț de potasiu au pătruns în stratul de apă limpede' ale cărei molecule .au diluat soluția concentrată. A- cest proces este tot atît de firesc ca tre- _<?’ rea căldurii de la un corp cald la altul <rce. . w , ...Șă așezăm acum un tub de sticlă, închis în partea de jos cu o membrană per

meabilă și umplut cu o soluție concentrată de permanganaț de potasiu, într-un vas cu apă curată. Ce se petrece ? Membrana va lăsa să treacă moleculele de apă, re- ținînd în schimb particulele de perman- ganat. După cîtva timp nivelul lichidului din tub va începe să crească, deoarece moleculele de apă pătrunse prin membrană au diluat lichidul din tub.Acest fenomen poartă numele de osmoză.S-a pus întrebarea — cum s-ar putea folosi acest fenomen pentru producerea energiei electrice ? Se știe că sărurile dizolvate în apă constau din ioni pozitivi și negativi. Amestecînd o soluție concentrată de sare de bucătărie cu o soluție diluată a acestei substanțe, ionii de sodiu, fiind mai mobili, vor pătrunde mai repede în soluția diluată decît ionii de clor. Or. ionii de sodiu sînt purtătorii unor încărcături pozitive. în acest fel Se produce o tensiune electrică între cele două soluții.Acest efect poate fi sporit prin separarea celor două soluții printr-o membrană care nu lasă să treacă decît un anumit fel de. ioni. O membrană acidă, de pildă, va lăsa să treacă ionii pozitivi, iar una bazică ionii negativi. Nu mai este nevoie decît de doi electrozi scufundați în soluție și avem un element hidroelectric. Evident, tensiunea unui asemenea element este mică. Prin legarea în serie a mai multor a- semenea elemente se poate, însă, obține o tensiune apreciabilă. yElementele hidroelectrice au un dezavantaj — puterea lor depinde de temperatură. Cu cît temperatura e mai joasă, cu atît scade puterea. în nordul U.R.S.S. a- ceastă împrejurare îngreunează folosirea elementelor. în regiunile sudice, în schimb, aceste elemente pot deveni extrem de util-e.Cascadele de hidrocentrale de pe Volga fac ca resursele energetice ale marelui fluviu să fie complet valorificate. Construind, însă, la estuarul Volgăi și o hidrocentrală osmotică, economia națională a Uniunii Sovietice s-ar putea îmbogăți cu cantități uriașe de energie electrică suplimentară care astăzi se pierde fără folos prin amestecarea apei sărate a mării cu apa dulce adusă de valurile fluviului.
INDUSTRIA 

ALIMENTARĂ

loiiiții și vinul
In subsolul puternic luminat al Combi 

natului de vinificație din Moscova și-a fă
cut apariția un intrus. E însă un nepoftit 
numai la prima vedere căci, așa cum vom 
afla din cele ce urmează, el va juca aici 
un rol de mare însemnătate : va scurta cu 
cîteva faze procesul de preparare a vinu
lui. Numele noului sosit este : schimbăto
ri de ioni.

Două cercetătoare sovietice, Olga Zaha
rina și Rozalia Begunova, studiază de cît
va timp problema folosirii ioniților — 
cum Ii se mai spune schimbătorilor de 
ioni — în vinificație. Experiențele au loc 
în pivnițele combinatului moscovit. Să 
facem și noi o vizită imaginară în această 
întreprindere modernă și să urmărim pro
cesul de producție în lumina noilor pre
faceri.

O încăpere de mari proporții, tixită cn 
frigorifere. Aici, sub influența temperatu
rilor joase, vinul este curățat de cristale. 
Acestea din urmă nu devin deșeuri inuti
lizabile, dimpotrivă sînt foarte căutate de 
numeroase întreprinderi care fabrică din 
ele piezoelemente. In încăperea următoa
re, vinul este supus unui tratament ter
mic care are menirea să-l curețe și de 
substanțele azotoase pe care Ie conține.

Pînă aici, nimic neobișnuit. Trecînd însă 
pragul unei alte încăperi, ne reține aten
ția o instalație nouă, cu niște coloane 
umplute cu rășini schimbătoare de ioni. 
Procesul care are loc aci este urmărit în
deaproape de Olga Zaharina și Rozalia 
Begunova, care experimentează noul pro
cedeu de tratare a vinurilor. Tehnologia 
elaborată de ele elimină din procesul dc 
producție un șir de operații complicate, 
printre care și cele două tratamente des
crise mai sus. Din vin sînt scoase absolut 
toate impuritățile și lichidul capătă lim
pezimea cristalului.

In urma experiențelor cu rășini schim
bătoare de ioni de toate mărcile, cercetă- 
torii sovietici s-au oprit asupra cationî- 
ților S.D.V.-3, obținuți la Institutul „D. I. 
Mendeleev“. Mai multe firme străine au 
cumpărat din U.R.S.S. licențe pentru 
producția de cationiți cu utilizări în vinifi
cație.

Icre... sinteticeUn număr de ziariști sovietici au fost supuși recent la un examen interesant... Scena se petrecea într-un laborator al Institutului pentru compuși organici al Academiei de Științe, transformat pentru circumstanță în salon de degustare. Invitați. grațios de gazde, ziariștii au fost poftiți mai întîi la o masă plină vîrf cu sand

vișuri. Sandvișuri cu icre de morun și ni- setru, somon și păstrugă. Oaspeții au â- preciat cum se cuvenea prilejul și și-au

Icrele sintetice sînt la fel de bune ca ace
lea naturale, ne încredințează prof. Gri

gori Slonimski...exprimat fără ocoluri buna părere despre prospețimea și calitatea icrelor.După gustare, spre stupoarea lor, ziariștii au fost, însă, informați de gazde că icrele consumate fuseseră fabricate chiar acolo, la Institut și anume de prof. Grigori Slonimski și un grup de colaboratori. Iar academicianul A. Nesmeianov. care se afla și el de față și care se ocupă de mai mulți ani cu sintetizarea alimentelor, le-a declarat zîmbind :— Tradiția este uneori mai puternică decît noi. De aceea, noi trebuie să facem în așa fel îneît produsele pe care le realizăm să nu se deosebească deloc de cele naturale, nici în ce privește gustul, nici ca însușiri nutritive. Am putea crea produse oricît de nutritive, dar dacă ele s-ar deosebi la gust de cele naturale n-ar mal afla căutare. Trebuie să operăm deci cu o gamă foarte mare de mirosuri, arome, gusturi...Nu e totuși mai puțin adevărat că oricît de dezvoltate ar fi la unii senzațiile gustative, ele se rezumă de fapt la patru mari categorii : dulce, sărat, amar și acru. Această împrejurare, care face ca zahărul, sarea, chinina și acidul acetic, evident în doze foarte diferite, să poată imita toate nuanțele gustative ale diferitelor gusturi, este și cheia problemei.— Dar pentru apetit, a remarcat Grigori Slonimski, sînt de mare însemnătate și proprietățile mecanice ale mîncărurilor. De aceea nu pot să fiu de acord cu modul cum descriu scriitorii de literatură știin- țifico-fantastică alimentele viitorului, c.ău- tînd să acrediteze ideea că ele vor fi o masă fără structură : tablete, paste, jeleuri, lichjde... Alimentele pe care le preparăm noi vor avea toate însușirile celor naturale. Este un lucru foarte important pentru buna funcționare a aparatului digestiv.Presat de întrebările ziariștilor, prof. Slonimski a arătat că nu mai e mult pînă cînd Institutul va putea obține carne,, struguri și alte produse sintetice avînd toate calitățile alimentelor similare naturale.

Impunătoarea clădire a noii aerogări

CONSTRUCȚII 
DE MAȘINI

Exper tul elec t roii ic
Nici o turbină de apă nu va mai părăsi 

Uzina de turbine din Leningrad fără avi
zul „expertului electronic". Este vorba de 
o mașină cibernetică, de dimensiunile unui 
frigider obișnuit, care examinează amă
nunțit și încearcă pe bancul ei de probă 
modelele turbinelor reproduse la scara 
10H. Ea calculează precis, pînă la fracțiuni 
de procente, puterea utilă a turbinelor, 
înregistrează datele obținute și le consem
nează chiar .într-un proces verbal. Pe baza, 
constatărilor făcute de mașină, constructo
rii sînt in măsură să dea proiectului so
luția optimă. în cu-rînd „expertul" va primi 
o misiune‘importantă, fiind chemat să a- 
vizeze proiectele turbinelor destinate uria
șei hidrocentrale de. la Șușenskoe, »e 
Enisei.

AVIAȚIE

Noul aeroport

al MoscoveiZilele trecute a fost dat traficului eel mai mare aeroport din Uniunea Sovietică: gara aeriană Domodedovo.Noul aeroport poate deservi simultan 3 000 de călători pe oră. Pasagerii nu trebuie să iasă pe pista de aterizare spre a se sui în avioane. O scară rulantă îi transportă din sala de așteptare de-a dreptul în cabina avionului aflat la start.Domodedovo este legat cu Orientul îndepărtat, Siberia, Sahalin, Asia Centrală, Uralul și Kazahstanul, în total cu douăzeci de orașe din U.R.S.S.Călătorii se bucură pe noul aeroport de tot confortul : un hotel, oficiu poștal, restaurant, bufete, standui'i comerciale, birou de informații, etc. De altfel și aviatorii apreciază noua poartă aeriană, care le pune la dispoziție condiții excelente pentru alimentarea avioanelor. Conducte subterane duc combustibilul direct la pista de garare a aparatelor.O cale ferată electrificată și o autostradă unesc Domodedovo cu capitala sovietică.



Dr. Richard Sorge

MISIUNE SPECIALĂ: 

BERLIN-TOKIO

In 1933, Richard Sorge, lucrător 
în serviciul de informații sovietic, 
este rechemat de la Șanhai ia Mos
cova spre a i se încredința o nouă 
misiune, mult mai primejdioasă și 
anume aceea de a se stabili la To
kio în calitate de corespondent al 
unui ziar hitlerist.

In prealabil, însă, șefii săi hotă
râse ca Richard Sorge să petreacă o 
vreme în Germania, spre a eîștiga 
încrederea autorităților naziste. In 
fragmentul publicat săptămîna tre
cută și în cel de astăzi, autorii po
vestirii noastre documentare descriu 
începuturile activității Iui Sorge la 
Berlin.

(Urmare din nr. trecut)Publicul umpluse aproape piuă la refuz marea sală de spectacol a somptuosului cinematograf. Lumina se stinse și pe ecran începură să se perinde secvențe din „Film- Woche" — jurnalul cinematografic al na- țional-socialiștilor : deschiderea Reichstagului, „Ziua națională a muncii", coloane de hitleriști mărșăluind. Discursul lui Hindenburg, acela al lui Goebbels și în sfîrșit, Hitler în persoană. După fiecare discurs răsunau zbierete asurzitoare : „Heil ! Heil !".Richard aruncă o privire în sală și constată că strigătele nu veneau numai de pe' ecran. Cum apărea pe pînză călăul cu mustața scurtă și meșa de păr căzută pe frunte sala izbucnea în urlete isterice :— Heil Hitler ! Heil Hitler !Apoi începu filmul... Un film german vechi, ușuratic, trivial, împănat cu cîntece de dragoste, exact așa cum bănuise Richard. Dar la un moment dat în sală izbucniră fluierături și bocănit de cizme. Se aprinse lumina. Richard observă că intervalele erau înțesate de membrii ai S.A.— Altă razie — îi șopti vecinul, scoto- cindu-șe în buzunar după acte. Caută comuniști, probabil...Pe scenă, în fața ecranului, se ivi un ins în uniformă cafenie.— Spectacolul se întrerupe ! — anunță el. E un film imoral. Nu plecați ! O să puteți vedea alt film, un film bun despre istoria fascismului. Se numește „Cămășile negre".Apoi coborî de pe scenă și în locul lui se instala o întreagă orchestră, alcătuită din tineri în uniforme negre cu un craniu și două oase încrucișate pe mîneca tunicii. „Schutzstaffeln", garda nazistă — își spuse Richard. — Nu se mulțumesc numai să ucidă, mai și cîntă.Deasupra muzicanților fîlfîiau, ca niște prapuri, steaguri negre de catifea cu zvastica pe ele. După un scurt răpăit de tobă, orchestra începu să cînte. Atacă „Horst Wessellied" și izbuti să captiveze sala. Nemțoaice grase își ridicau în brațe copiii ca să vadă mai bine.„Ce-i asta ? Ce s-a întîmplat cu tine, Germanie !“ — se întrebă Richard. Ar fi vrut să iasă din sală dar intervalele erau înțesate de vlăjgani din batalioanele de a- salt. Ar fi putut să-l aresteze. Rămase pe loc.în cele din urmă începu să ruleze filmul făgăduit: o poveste siropoasă despre o familie de țărani pe care fasciștii o smulseseră din mizerie, ajutînd-o să scape de „uneltirile" comuniștilor. Ultimele secvențe prezentară coloane de naziști mărșăluind și sala se cutremură de entuziasm.în sfîrșit Richard putu să iasă în stradă, îi durea capul. „Ce s-a întîmplat cu Germania?" — se întrebă el nedumerit. Știa, desigur, că aceștia nu erau germanii printre care lucrase atîția ani, ci aceia pe care scontase Hitler cînd pusese mîna pe putere... Dar dacă și germanii lui or fi cuprinși de beția nazistă ? Trebuia să afle neapărat, atunci, numaidecît răspunsul la întrebare. Era un lucru extrem de important pentru el.Străbătu Unter den Linden, ocolind Piața Palatului și podul de peste canalul Berlin — Spandau, și își dădu seama că picioarele îl purtau parcă de la sine spre Wedding, cartierul constructorilor de mașini, metalurgiștilor și electricienilor, spre ' citadela muncitorească pe care se bizui- seră comuniștii în vremurile cele mai grele. Hotărî să nu mai dea înapoi. Trebuia să afle adevărul.Umbla fără să iuțească pasul, încercînd să observe prin vitrinele strălucitoare ale magazinelor dacă nu era cumva urmărit.La ceasul acela orașul muncea. Pe străzi era puțină lume și nimeni nu se uita la el.Lăsă în urmă sinistra închisoare Moabit. 

Cîți comuniști se aflau, oare, în clipele a- celea între zidurile odioasei temnițe ? Poate că printre ei era și Ernst ?într-un tîrziu intră în cartierul muncitoresc, tăcut și sumbru. Casele erau cenușii și posomorite ca niște cazărmi. Copacii, firavi și aproape desfrunziți. Iar oamenii pe eare-i întîlnea în cale, și mai ales copiii, erau sleiți de puteri, palizi și zdrențăroși. Acolo se putea vedea bine fața șomajului și foametei, consecințele crizei care dăinuia de atîta vreme. Nu cumva cred, însă, și locatarii acestor cartiere în Hitler?Tocmai traversase Nettelbeckplatz și se apropia de Pankstrasse, cînd auzi un zgomot puternic de mașini și glasuri furioase. O clipă mai tîrziu în piață se iviră cîteva autocamioane din care coborîră mai mulți inși în cămăși cafenii. O parte din ei formă un cordon de-a lungul pieții iar restul porni în fugă spre casele cenușii și tăcute. Deși se afla în afara cordonului, Richard nu plecă. Voia să vadă ce avea să se întîmple mai departe. Ba chiar se a- propie de individul care conducea operația, un ins în vîrstă, îmbrăcat civil.— Schnell! Schnell! — răcnea individul, mînîndu-și de la spate subalternii. Să nu le dăm timp să fugă, ticăloșii!Din case începură să se audă strigăte și zgomot de geamuri sparte. Răsunară împușcături. Apoi Richard văzu cîțiva huligani tîrînd după ei un om, apoi un altul și tot așa mereu.— N-au izbutit s-o șteargă ! — rosti, zîmbind satisfăcut, insul în haine civile.Călăii și arestații se apropiau de mașini. La o cercetare mai atentă Richard recunoscu în primul arestat un vechi prieten de-al lui, un comunist, pe nume Karl. își mușcă buzele pînă la sînge ca să nu strige.Doi huligani îl înșfăcară pe Karl, îi răsuciră mîinile la spate, iar un al treilea îl lovea cu bastonul de cauciuc peste fața însînge- rată.Cînd ajunse în fața bărbatului în haine civile, Karl întoarse capul și-i scrută chipul cu ură. Deodată, însă, privirea i se opri asupra lui Richard. O licărire ciudată i se aprinse în ochi, iar buzele începură să-i tremure. Se stăpîni, însă, și Richard văzu atîta dispreț, ură și mîhnire în privirea lui încît întoarse, la rîndul lui, capul. „Asta-i soarta agentului de informații. Nu-i vorba numai de riscul, de primejdia de moarte care te pîndesc la tot pasul... Trebuie să mai treci și drept dușman al prietenilor și prieten al dușmanilor. Ostașul pleacă Ia luptă umăr la umăr cu tovarășii lui. Tu trebuie să dai însă toate bătăliile de unul singur, să-ți croiești singur drum. Și poate că și după moarte te va aștepta disprețul prietenilor și compasiunea dușmanilor. Dar nu-i nimic de făcut, singur ți-ai ales drumul..."
Rugul de cărțiîn cele din urmă hotărî să facă cale întoarsă. Abia își mișca picioarele de oboseală. Pe străzi era încă multă lume. Continuau să treacă în goană mașini. Richard observă că erau încărcate cu cărți. Deasupra lor tronau tineri cu șepci studențești; mulți dintre ei purtau ochelari.O mașină stopa lîngă trotuar—■ Unde duceți cărțile ? — se interesă Richard.— N-ați. aflat încă ? — îl întrebă, scui- pînd disprețuitor, un student. Astă seară, în fața Operei vor fi arse douăzeci de mii de cărți străine de spiritul german. Acțiunea ne-a fost încredințată nouă, studenților universității din Berlin. Va fi un adevărat autodafe !— Trebuie să văd și asta — își spuse Richard — Trebuie...Și, într-adevăr, spre seară, Richard se înființa în piața Operei. De pe străzile învecinate se scurgeau într-acolo șuvoaie de oameni: femei împopoțonate și bărbați cu 

ifose, funcționari, servitoare, portari, negustori. Numai muncitori nu se aflau printre ei.în mijlocul pieții, înconjurat de un cordon de inși în cămăși cafenii, se înălța un munte de cărți.„E, într-adevăr, un autodafe, sălbatica osîndă a Inchiziției ! In plin veac XX !“ — își spuse Richard, și începu'să privească cu luare aminte în jur, sperînd să descopere măcar o singură față care să exprime dezgust sau mînie. Dar nu, toți cei de acolo — bărbați și femei — arătau un interes pătimaș, aproape animalic, pentru ceea ce avea să urmeze.Și reprezentația începu curînd. Orchestra atacă acordurile imnului „Deutschland, Deutschland liber alles !" Iar din mormanul de cărți, stropit cu benzină, începură să se înalțe către tării flăcări albăstrui. O adevărată noapte a Walpurgiei, un sabat al vrăjitoarelor !Abia atunci observă Richard că în preajma focului era o estradă. Un student blond, cu cîteva cărți sub braț, se sui pe estradă. Probabil că tot așa se ducea și la universitate. Acum, însă, studentul ridică volumele deasupra capului și începu șă răcnească cît îl ținea gura :— împotriva luptei de clasă și a materialismului. Pentru unitatea poporului și pentru concepția idealistă despre lume ! Arunc în flăcări lucrările lui Marx și Lenin !Și chiar așa făcu.Apoi îi luă locul alt tînăr, cu șapcă de student și cu banderola poliției auxiliare pe braț.— împotriva imoralității, pentru moralitate, familie și stat ! Zvîrl în foc lucrările lui Heinrich Mann !Urmă un al treilea.
ZW
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— împotriva trădării de către literatură a ostașilor care au luptat în războiul mondial 1 Pentru educarea poporului într-un spirit eroic ! Arunc în flăcări lucrările lui Erich Maria Remarque !Era un continuu du-te vino. Urcau și coborau unii după alții, îmbrîncindu-se și încercînd să răcnească care mai de care mai tare și mai solemn, dînd pradă flăcărilor cărți de Barbusse și Sinclair, Ștefan Zweig și Feuchtwanger, volumașe de versuri de Heine...„Istoria omenirii a mai cunoscut astfel de întîmplări — își spuse Richard. Sultanul Omar a distrus celebra bibliotecă din Alexandria. Papa Grigore a Xl-lea a dat pradă focului sumedenie de cărți. Inchizitorul Heinrich Schonewald a ars de vii oameni în Thuringia, la Sangerhausen și Winkel... Dar acum ne aflăm în veacul douăzeci iar Germania e țara lui Goethe și Heine, Beethoven și Mozart, Einstein și Humboldt, Marx și Engels !... Ciuma brună a pus stăpînire pe spiritul tău, Germanie ’ Dar nu putem, în orice caz eu nu pot să admit ca ciuma asta să cuprindă toată lumea !“Intre timp, focul se întețea, troznea, îm- proșca scîntei. La un moment dat, la pi-

w cS Am 
rv I iWA
AWAWAWAW Z AVA ■■ © $$

•AWAWAVAWA WA

r ava
cioarele lui Richard, care se afla în rîn- dul întîi, se rostogoli o carte atinsă de flăcări. O ridică, o deschise la întîmplare și citi cîteva versuri. în clipa aceea simți o privire ațintită asupră-i. Un ins în cămașă cafenie din cordonul care înconjura piața îi surprinsese expresia feței în timp ce citea poezia.Cu un mare efort de voință, Richard începu să zîmbească disprețuitor și, sub privirea fioroasă a hitleristului, zvîrli volumul lui Heine în foc. Apoi se întoarse la hotel. Pe străzi era o retragere cu torțe. Huligani hitleriști cîntau din nou cîntecul „Horst Wessel" și urlau : „Germanie, tre- zește-te“ ! ori întrebau, prostește : „Unde-i Comuna ?“ și tot ei răspundeau în cor : „în subsol ! Ha-ha-ha 1“Deodată, însă, de undeva de pe niște a- coperișuri, niște glasuri puternice și hotă- rîte strigară :— Jos fascismul! La spînzurătoare cu Hitler !în coloanele de făclieri se iscă învălmășeală. Se auzi un bocănit dezordonat de cizme și împușcături trase aiurea. Din toate părțile răsunau, însă, aceleași glasuri puternice :— Jos fascismul! La spînzurătoare cu Hitler !Cînd ajunse la hotel, Richard constată că fereastra camerei continua să fie larg deschisă dar acum mirosea a ars. Aprinse lumina. Pervazul era acoperit cu un strat gros de cenușă.Făcu un duș, dar multă vreme nu izbuti

să adoarmă. Să fi trecut numai o singură zi din cele pe care urma să le petreacă la Berlin ? I se părea că groaznicul coșmar dura de o veșnicie. Abia în zorise cufundă într-un somn greu, agitat.Cînd se trezi, observă că dimineața semăna mult cu cea din ajun. Era la fel de senină și însorită iar aerul părea și mai încărcat de parfumul dulce al teilor și castanilor. „Poate că întîmplările de ieri nici n-au fost aievea, ci un coșmar?’1 Dar pervazul era presărat cu cenușă. Și nici durerea de cap nu-i trecuse. însemna că orgia din ajun era o realitate. Ea avea să continue de altfel și în ziua care abia începea.Teii de pe Unter den Linden erau înves- mîntați într-un verde gingaș iar în castani se aprinseseră parcă sute de luminări. Poarta Brandenburg se înălța maiestuoasă. Dai’ Richard pășea cu și mai puțină tragere de inimă pe frumoasa arteră, pe lingă palatele și monumentele ei istorice.
Serghei Goliakov 

Vladimir Ponizcvski

(Va urma)
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CINEMA

Scrisori

către cei vii
Acum cîțiva ani presa sovietică a publicat scrisorile neînfricatei partizane beloruse Vera Horujaia, scrise în închisoarea din care n-a mai ieșit, Adresate „Celor vii", scrisorile au fost găsite după război, cînd autoarei lor i s-a conferit post mortem titlul de Erou al Uniunii Sovietice.Pe baza impresionantului document

Svetlana Makarova, interpreta Veronikăi 
Korcevskaia.epistolar, întregit de informațiile culese de la tovarășii de luptă ai Verei Horujaia, scriitorul belorus Ales Kuciar, care a cunoscut-o pe eroina partizană, a scris scenariul filmului „Scrisori către cei vii", pe care tînărul regizor Valentin Vinogradov („La 30 de ani“) îl realizează în studioul din Minsk.Istoria Veronikăi Korcevskaia, cum se numește eroina în film, nu e biografia integrală a Verei Horujaia, dar se inspiră în mare măsură din ea.Ca și în realitate, evenimentele sînt dramatice. După ce reușește să fugă din orășelul unde era cunoscută ca vîn- zătoare într-o parfumerie pentru a-și camufla activitatea la tipografia clandestină în care lucra împreună cu soțul ei Pavel și o a treia colaboratoare Olga, Veronika Korcevskaia, activistă de frunte a Partidului Comunist din Polonia, organizatoare a unor greve și manifestații antiguvernamentale, este arestată. Guvernul profascist al Poloniei antebelice e drastic cu cei „incomozi" : tribunalul o condamnă pe tînăra femeie la închisoare pe viață.După șase ani, în urma unei înțelegeri între guvernele U.R.S.S. și Poloniei, se procedează la un schimb de deținuți politici. în orășelul ei natal — aflat în Belo- rusia apuseană care, între timp, se alipise la Uniunea Sovietică — Veronika e primită ca o eroină. își regăsește mama și fetița, bunii prieteni. Doar Pavel lipsește. N-a așteptat-o și s-a căsătorit cu Olga.într-o zi, după atîta suferință, Veronika cunoaște din nou gustul fericirii. Se recăsătorește cu un prieten din copilărie, vine al doilea copil.Dar războiul curmă brutal noua-i viață. Rănit în primele lupte, Valentin își regăsește soția într-un lagăr de prizonieri, împreună cu un grup reușesc amîndoi să evadeze și să străpungă încercuirea, dar Valentin mdare protejînd retragerea tovarășilor săi.

Veronika pleacă într-un detașament de partizani care operează pe teritoriul ocupat. O vedem din nou printre dușmani, de data aceasta ca patroană a unui bar frecventat de ofițeri hitleriști.într-o noapte explodează rezervoarele de benzină ale aeroportului de lîngă oraș ; avioanele și hangarele cad pradă flăcărilor. îndrăznețul act de sabotaj a reușit, dar inițiatoarea lui, Veronika Korcevskaia e arestată. Convinsă că nu va ieși vie din ghearele Gestapoului, ea scrie în celulă scrisori. Scrisori către cei vii.Aceasta este pe scurt acțiunea filmului și în mare parte viața agitată a Verei Horujaia. în rolul principal debutează o proaspătă absolventă a Institutului de teatru din Moscova, Svetlana Makarova. Partenerii el sînt, de asemenea, necu- noscuți publicului : Valentin Nikulin (Valentin), Pavel Mahotin (Pavel), Astrida Kairîh (Olga).
Monsieur Petitpas 

la Petersburg
Studioul „Lenfilm" turnează o nouă co

producție sovieto-franceză „A treia tine
rețe", care evocă viața și activitatea ma
relui coregraf francez Marius Petitpas. 
Regia este semnată de Jean Dreville care, 
se știe, a realizat și „Normandie-Niemen", 
iar scenariul de cuplul mixt Alexandr 
Galici și Paul Andreotti.

In 1847, tînărul dansator parizian Ma
rius Petitpas a fost invitat la Petersburg 
ca prim balerin la Teatrul imperial. Și 
a rămas legat de Rusia pentru totdeauna. 
Șaizeci și trei de ani a trăit și a lucrat 
Petitpas pe meleagurile rusești, legîndu-și 
definitiv numele de faima baletului rus. 
Filmul reconstituie toate etapele vieții și 
activității balerinului : coregrafică, peda
gogică, regizorală, de autor de balete, 
pînă la împlinirea marelui său vis, acela 
de a crea un balet care să fie „o adevărată 
minune a muzicii, culorilor, mișcării". 
Compozitorul îndelung așteptat, a cărui 
muzică să poată reda uriașa lume a sim- 
țămintelor și gîndurilor omenești, a fost 
Ceaikovski. Intîlnirea cu acest titan al 
muzicii ruse a marcat • pentru Petitpas a 
treia tinerețe iar baletul mult visat, 
născut din colaborarea lor, „Frumoasa 
adormită", este socotit și astăzi printre 
cele mai izbutite creații ale coregrafiei 
universale.

Rolul lui Marius Petitpas a fost încre
dințat tînărului actor francez Gil Segal, 
care se inițiază asiduu în tainele dansului 
cu Natalia Dudinskaia. Actorul francez 
s-a declarat fericit să-1 interpreteze pe 
marele său compatriot, artistul scăpără
tor, expansiv, mîndru și demn, care la 
o impolitețe a suveranului de atunci al 
Rusiei, Alexandru al Ill-lea, a dat celebra 
replică: „Cînd montez un balet, țarul
sînt eu !“

Celălalt rol de bază, al Iui Piotr Ilicî 
Ceaikovski, este interpretat de Oleg Stri- 
jenov. Actorul nu s-a mulțumit numai cu 
o uimitoare asemănare fizică, ci caută cit 
mai multe elemente care să recompună 
bogatul univers spiritual al „vrăjitorului 
muzicii ruse".

Genericul filmului va mai cuprinde, de 
asemenea, pe Nikolai Cerkasov, Natalia 
Velicîko, Jacques Ferrier și alții.

„A treia tinerețe" va fi o desfătare 
pentru iubitorii artei coregrafice. Ei vor 
putea vedea fragmente din spectacole de 
balet celebre din perioada prerevoluțio- 
nară, de la „Fiica faraonului" și „Maurul 
alb" pînă la „Spărgătorul de nuci" și 
„Lacul lebedelor".

Pentru cîtva timp, Oleg Strijenov va renunța la alura lui obișnuită pentru a-l inter
preta pe Ceaikovski, „vrăjitorul muzicii ruse".

MUZICĂ

Toate motoarele

au amuțit

Celebrul pianist sovietic Sviatos
lav Richter a scos din circulație, 
timp de două ore, o bază militară 
franceză. Lucrul s-a întîmplat lîngă 
Tours, în departamentul Loire. 
Richter a descoperit acolo un grajd, 
construit acum 700 ani, cu o acusti
că deosebită și a hotărît să organi
zeze în această „sală“ neobișnuită 
concertul său din cadrul Săptămînii 
muzicale a orașului Tours.

La o depărtare de trei kilometri 
de grajd se află o bază militară ae
riană, cu un trafic mare de avioane, 
și se punea problema că motoarele 
avioanelor vor deranja audiția. A- 
tunci cînd comandantul bazei aerie
ne a aflat, insă, despre hotărîrea lui 
Richter de a organiza concertul în 
vechiul grajd, el a dat dispoziția ca 
pe durata acestei manifestări muzi
cale toate decolările sau aterizările 
să fie contramandate.

TELEVIZIUNE

Filmul

„Oameni sărmani’’4
Miercuri seara, televiziunea a pre

zentat filmul „Oameni sărmani", o 
ecranizare a cunoscutei povestiri cu 
același titlu a lui Dostoievski. La 
rugămintea noastră, regizorul Ion 
Barna ne-a vorbit despre munca sa 
la acest film.„Oameni sărmani" este povestea vieții a doi oameni nefericiți care își scriu 

pentru că nu se pot întîlni. Ce ar fi dacă am întoarce aceste date inițiale ? — mi-am zis. Ce-ar fi, adică, dacă tocmai întîlnirea acestor doi oameni ar constitui condiția dramatică a spectacolului ? Dacă aș elimina tot ce este acțiune în afara întâlnirilor lor ? Și în loc să ecranizez întîmplă- rile relatate de cei doi eroi în scrisorile lor, am ales calea evitării lor complete, în favoarea lipsei totale de întîmplări pe care o presupun întîlnirile lor. Pentru că în fond nu se întîmplă nimic — în înțeles dramatic — de-a lungul acestor întîlniri : doi oameni discută, își confesează gîndu- rile și sentimentele.Modul specific de construcție a povestirii dostoievskiene a trebuit tradus în limbajul spectacolului de televiziune. Predilecția scriitorului pentru explorarea lumii interioare a personajelor sale, cu insistență în circumscrierea obsesivă a frămîntărilor lor, a căpătat, de pildă, expresie prin multiplele mișcări circulare descrise de aparatul de filmat ce încerca astfel să reproducă modul de analiză al autorului. Nu este vorba aici de o abstracțiune forțată, ci de traducerea, în limbajul dinamicii aparatului, a senzației pe 

care o avem ca cititori ai acestei opere. Frămîntarea fără ieșire a personajelor este la rîndul ei transpusă plastic prin mișcarea lor în decor : personajele se mișcă tot circular, de-a lungul pereților, înconjoară încăperea în toate sensurile, ca într-o celulă care nu cunoaște nici o ieșire.Concordarea celor două ritmuri ale mișcărilor — mișcarea personajelor și a aparatului — în măsura în care a reușit, creează atmosfera lumii personajelor. Spun concordare — de fapt ar trebui spus armonizare — deoarece, de pildă, primele tablouri, care nu au nici un dramatism interior, sînt realizate în mișcări aproape continui ale aparatului, în timp ce ultimele tablouri, în care tensiunea dramatică crește, sînt realizate invers, mai ales din cadre statice. Toată această compoziție dinamică pivotează în jurul dublei mișcări circulare a aparatului care-i claustrează pe cei doi tineri în mij- locul oc*ăii  (aici mișcarea este inversă de- cît în primul tablou : acum aparatul îi închide în circuitul său pe eroi, în timp ce la început mișcarea sa circulară era cu privirea îndreptată spre afară). Iar a- proape de final, tot o mișcare circulară, aceeași ca la început dar surprinzînd vidul încăperii, Cristalizează plastic o anume stare emotivă. Toate acestea nu ar fi fost posibile fără ajutorul valoros al operatorului Ovidiu Drugă.
Ion Barna

PLASTICĂ

Mesajul

Africii tropicale
Intrînd zilele acestea în sălile Muzeu

lui popoarelor orientale din Moscova, vi
zitatorul nimerește mai întîi în plină at
mosferă a Africii preistorice. Reproduceri 
după desenele rupestre din Africa de 
Nord, Sahara, Tanzania și Africa de Sud 
se înșiră într-o pitorească succesiune. Du
pă cum se știe, diapazonul istoric al pic-

Mască africană.

turii rupestre africane e extrem de întins 
— aproximativ din mileniul al VIII-lea 
înaintea erei noastre și pînă în ultimii ani 
ai secolului al XlX-lea. Apoi vizitatorul 
face cunoștință cu celebra sculptură tra
dițională africană, cu măștile, cu bogata 
artă aplicată.

Organizată în cadrul programului de 
studiere și popularizare a culturii afri
cane, adoptat la recenta conferință 
U.N.E.S.C.O., expoziția dă o amplă ima
gine asupra creației talentaților meșteri 
populari din Africa tropicală.

Pînă la sfîrșitul secolului al XlX-lea, 
arta africană era aproape necunoscută în 
Europa, După expediția engleză de repre
salii de la 1897, în ranițele soldățești au 
apărut pentru prima oară capete de oa
meni turnate în bronz, împodobite ciudat, 
plăci pe care erau înfățișate animale de 
jertfă, războinici cvasi-dczbrăcați. Prin 
maniera în care erau executate, aeeste 
obiecte aminteau surprinzător de arta 
vest-eurepeană din epoea romană. Iar în 
ce privește tehnica turnării în bronz ele 
na erau mai prejos de operele meșterilor 
italieni din Renaștere.

La începutul secolului nostru, arta po
poarelor din Africa tropicală a fost „des
coperită" de marii pictori francezi. Cînd 
Mauriee Vlaminck, Derain, apoi Picasso și 
Matisse au văzut măștile și sculpturile a- 
fricane, au înțeles imediat că au dat de 
un izvor de artă încă necereetat.

Intr-adevăr, expoziția „Arta Africii tro
picale" este o demonstrație de gust sobru, 
de laconism al mijloacelor de expresie. 
Meșterii populari africani jonglau admi
rabil cu ritmul suprafețelor, cunoșteau 
secretul transmiterii dinamicii interioare. 
Simțul plastic foarte dezvoltat, subtilul 
simț al volumelor și proporțiilor erau o 
urmare a observării atente a vieții.

G. Cernova



Deși foarte asemănătoare la prima vedere cu gigantica Victoria regia, 
„frunzele" din fotografie nu sînt nici flexibile, nici mișcătoare. Con
struite din metal, inelele au fost transportate cu ajutorul unei macarale 
plutitoare în largul mării. Aici au fost umplute cu nisip și legate între 
ele cu punți de beton. Pe suprafața lor se amenajează acum o dană care 
va deservi portul pescăresc Klaipeda (R.S.S. Lituaniană).

FIZIOLOGIE

Amețeli galbene, sunete dulci

noștință de toate semnalele, le prelucrează și le răspunde prin acțiuni. Cine nu știe că ne e mai ușor să determinăm distanța pînă la tren atunci cînd îi auzim locomotiva fluierînd ?Cea mai mare parte a comunicărilor venite de la organele de simț nu cer din partea gîndirii o activitate conștientă. Diverse sectoare ale creierului fac acest lucru fără să apeleze la conștiință. Dar asta nu înseamnă că semnalele nu trebuie puse de acord. De acest lucru se ocupă etajele creierului.Vederea este strîns legată de activitatea aparatului vestibular care menține poziția corpului în spațiu. Prin simpla înclinare a capului într-o parte, omul nu obligă și obiectele să se încline în cîmpul său vizual. Vederea „astupă" semnalele venite de la organul echilibrului. Interacțiunea dintre aceste două simțuri ne face să închidem ochii sau, în orice caz, să nu privim în jos atunci cînd ne aflăm la mare înălțime. Altfel amețim. Amețeala e un semn că vederea stînjenește activitatea aparatului vestibular.Același lucru se întîmplă cînd, punînd ochelari roșii, omul își pierde echilibrul. Și nu numai din cauza unor ochelari roșii. Există o metodă de a provoca răul de mare pînă și celui mai încercat marinar. Pentru asta nu este neapărat nevoie de un vapor. E de ajuns ca respectivul lup de mare să stea mai mult timp într-o încăpere în care totul este de un galben aprins — de la tapet pînă la mobilier și chiar tavan. Această ambianță poate provoca oricui amețeală și grețuri. Se știe că răul de mare e o boală a organului echilibrului. Dar nu numai vederea acționează asupra Iui. Și notele înalte ne fac să ne clătinam.Se cunoaște cazul unei femei pentru care sunetele aveau, la propriu, un anumit gust. Cînd auzea, de pildă, nota sol simțea în gură un gust de banane. Numele Emma îi dădea senzația mușcării dintr-o prăjitură iar numele de Alfred avea un gust de pîine înmuiată în lapte. Silaba „dep“, lipsită altfel de sens, avea pentru ea gust de carne, silaba „por", 
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științe

Mai exact în ziua cînd totul a devenit albastru : mobilierul și pereții, ferestrele, corpurile de iluminat.Estetica tehnică, știința care introduce frumosul în producție, se sprijină, în ultimă instanță și pe particularitățile interacțiunii simțurilor.Fiziologia muncii, fiziologia militară și cosmică își continuă cercetările în vederea organizării cît mai judicioase a interacțiunii simțurilor. Organele de simț trebuie să conlucreze foarte strîns între ele.
R. Podolni'

si... sensibilitatea5

organelor de simț
FIZICĂ

Conserve... cu electroniUn erou al Iui Pușkin și-a provocat adversarul la duel și la ora fixată s-a înfățișat cu o pălărie plină de cireșe. Cu siguranță, însă, că viteazul conte cu pricina și însuși autorul „Povestirilor lui Belkin" s-ar fi arătat surprinși aflînd că această comportare îi sporea șansele de victorie, într-adevăr, pentru sporirea acuității vederii, fiziologii recomandă să luăm în gură ceva acrișor-dulce. în timpul ultimului război se folosea pentru asta, în mod curent, acid citric cu glucoza sau acid ascorbic cu glucoza.Ieșind la întuneric dintr-o cameră puternic luminată, timp de cîteva clipe ochiul nu poate deosebi nimic în jur. Și degeaba ni se pare că după un minut totul intră în normal. Calcule precise au arătat că organul vederii izbutește să se adapteze la întuneric abia după șase-șapte minute. Iar pentru ca acuitatea vederii să atingă limita maximă e nevoie de cel puțin 40—45 de minute. în sfîrșit, cînd ochiul o dată obșinuit cu bezna nimerește din nou în raza unui fascicul de lumină emisă de un reflector, totul se repetă de la început. Dar se știe că pe front se întîmplă ca tragerile să fie reluate după numai un minut. Cum se procedează ?Acuitatea vederii poate fi sporită. Specialiștii au arătat că pentru a obține acest efect trebuie acționat asupra altor organe de simț. Dar dacă nu avem nimic la îndemînă, nici măcar o bucățică de zahăr ? Atunci, înainte de a ieși la întuneric trebuie să facem un ușor exercițiu fizic. Cîteva minute de antrenare a mușchilor ochiului șl acuitatea vederii va a- tinge mai ușor marja necesară.într-o cameră cu pereți portocalii ne vom simți bine chiar la o temperatură de 15 grade. Dacă însă pereții vor fi vopsiți în albastru, nu vom rezista prea mult ; ni se va face frig.„Enciclopedia britanică" arată pe baza unor date experimentale că uleiul obiș

nuit, atunci cînd e de culoare verde, pare schimbat la gust. Un pachet rece sau cald pare mai greu decît unul de a cărui temperatură aproape că nu ne dăm seama. Iar cînd ridicăm o greutate ascultînd mu

zică, ea ni se pare mai ușoară decît dacă o ridicăm într-un mediu de liniște desă- vîrșită (de aici îndemnul „hei-rup" !).După această înșiruire de fapte, trebuie să facem o precizare. Să nu vă mire dacă nu veți observa la dumneavoastră vreunul din fenomenele descrise. Oamenii se deosebesc atît de mult sub raport fizic și psihologic îneît excepțiile sînt pretutindeni posibile și se întîlnesc destul de des.Firește, nu toate faptele relatate mai sus au o explicație de ajuns de convingătoare. Oricum, omul constituie un întreg. Organele de simț nu sînt simple părți ale unuia șl aceluiași organism. Ele sînt în același timp componente ale unuia și aceluiași sistem nervos, ale unuia și aceluiași creier. Da, ne putem exprima și așa. Căci fiecare organ de simț corespunde cu o anume zonă din scoarța cerebrală. Aceste zone nu au o delimitare foarte precisă. Ele vin adesea în contact, se întretaie, se suprapun.Mai mult. în drumul fibrelor nervoase ce vin de la ochi, urechi și alți receptori senzoriali și se îndreaptă spre centrii cerebrali respectivi există un fel de stații de distribuție, un fel de relee. în drumul lor de la ’„sala de așteptare" a organelor de simț pînă la centrul cerebral, numărul fibrelor purtătoare de semnale cînd sporește, cînd descrește. Și la fiecare etapă e nevoie de o nouă „triere" a impulsurilor nervoase. Această „triere" e făcută de relee. La stațiile de distribuție ajung fibrele nervoase de la diferite organe de simț. Se poate întîmplă ca excitația nervoasă să nu se îndrepte spre fibra respectivă. Sau, dimpotrivă, să se îndrepte.Cînd vorbim despre organism nu avem, însă, de a face prea des cu fenomenul 
întîmplare. Nu acesta îl caracterizează. După cum nu poate fi caracterizată în- tîmplătoare o recentă descoperire făcută la Institutul pentru studierea activității nervoase superioare de pe lîngă Academia de Științe a U.R.S.S.Iată despre ce este vorba. în centrul vizual al creierului există mai multe feluri de celule care alcătuiesc două sisteme deosebite. Cele din primul sistem au o legătură directă numai cu ochii și permit o percepere vizuală exactă a tuturor detaliilor.Un semnal slab dă naștere în acest sistem unui singur impuls, o lumină mai puternică dă naștere Ia două, trei, cinci, zece impulsuri, în funcție de intensitatea luminii. Celulele din acest sistem sînt lucrători extrem de conștiincioși ce nu pot fi corupți de nimic. Lor Ie datorăm putința de a citi cînd în jur e zgomot sau faptul că mirosurile tari nu ne orbesc. Spre deosebire de ele, celulele din al doilea sistem sînt ușuratice ; atenția lor nu este îndreptată numai asupra luminii, ele primesc semnale și de la organele de simț.Omul primește semnale simultan de la toate organele de simț. Organismul ia cu-

1

gust de ficat iar silaba „tof" era pur și simplu dulce.Acest mod de influențare a gustului de către auz este un fenomen destul de rar. Și e legat, se pare, de o anumită dereglare a sistemului nervos. De cele mai multe ori auzul are legătură cu vederea. Pentru unii, numele de Petru , este identic cu culoarea verde, Nikolai cu roșu, Vasili cu cafeniu. Altora, consoanele din vorbirea noastră 11 se par cenușii iar vocalele viu colorate sau albe. în consecință, limba germană în care predomină consoanele li se pare de culoare cenușiu închis, engleza aproape neagră, franceza cenușiu deschis, spaniola și italiana cu tonuri galbene purpurii.Aceste din urmă fenomene nu sînt o raritate. Conform unor calcule, ele sînt defecte întîlnite la aproape fiecare al doisprezecelea om. Indiferent de sex și vîrstă. Dar sînt, oare, defecte ? Auzul colorat nu-i stingherește de loc pe posesorii săi. Compozitorul Șkriabin era chiar recunoscător destinului pentru acest dar. De aici i-a venit ideea creării muzicii în culori, a muzicii care presupune pentru fiecare sunet un fond colorat.Cercetările în legătură cu interacțiunea organelor de simț și-au aflat aplicații practice : în pedagogie, fiziologie cosmică și militară, ca și în fiziologia muncii. Metodele de sporire a acuității vederii în timpul nopții, elaborate de savanți sovietici, au fost de mare folos ostașilor, dar mai ales aviatorilor. Nu-i greu de înțeles ce important este să poți determina cu precizie, în bezna nopții, distanța pînă la fortificațiile inamicului. Piloților din aviația britanică li se recomandă ca înainte de zbor să petreacă cîteva minute într-o cameră puternic luminată cu ochelari roșii la ochi și să bea un pahar de glucoză.în atelierele cu pereții și mașinile vopsite în culori adecvate muncitorii suportă mai ușor zgomotul. într-o cantină din orașul Gorki s-a făcut o experiență interesantă- Obișnuiții ei se plîngeau că în sala de mese este o căldură insuportabilă, într-o zi au încetat, însă, să se mai plîngă.

Intre zidurile groase ale laborato- L 
rului tunul execută un tir susținut. 
Avalanșa de „proiectile" (mai precis, | 
de electroni), declanșată de un acce
lerator liniar, are ca țintă, microbii ; 
care provoacă putrefacția produselor 
alimentare.

La Institutul unional de cercetări 
in industria conservelor, sediul „tu
nului electronic", și la o filială a in
stitutului care găzduiește o altă ilț:- - 
sțalație, un emițător de raze gam-w 
se elaborează, astfel, noi procedee <L.-. 
conservare a alimentelor. Ce rezul
tat au dat experiențele ?

Faptul că alimentele prelucrate cu 
ajutorul energiei atomice își păs
trează prospețimea multă vreme nu 
mai' e o noutate pentru oamenii de 
știință. A fost nevoie, însă, de expe
riențe repetate de sute de ori pen
tru a putea răspunde la întrebarea: 
este, oare, alimentul iradiat absolut 
inofensiv pentru organismul uman 't 
Produse iradiate cu doze diferite, de 
la infime pînă la intense, au fost 
studiate de un colectiv de specialiști 
de la Institutul de alimentație al A- 
cademiei de Științe medicale din 
U.R.S.S., care au dat un verdict fa^Jl 
vorabil. Alimentele astfel prelucra- 
te nu sînt dăunătoare, iar valoarea 
nutritivă și gustul lor rămîn, după 
iradiere, neschimbate. Constatare cu 
atît mai prețioasă cu cît se știe că 
metodele obișnuite de conservare nu 
asigură întotdeauna menținerea ne
alterată a acestor calități.

Așa și-a făcut apariția un nou sor
timent de conserve. Carnea crudă 
de porc, de vită, de vînat, supusă în 
prealabil unui „bombardament" e- 
lectronic și introdusă într-un amba
laj . special din peliculă sintetică se 
păstrează perfect proaspătă timp de 7—10 zile la temperatura camerei și 
de două luni în frigider. Iar o pre
lucrare termică suplimentară. poate 
prelungi termenul pînă la cîteva 
luni1 Peștii iradiați se păstrează in- 
tacți două luni.

Noua metodă de conservare, oferă 
avantaje și mai mari cînd e vorba 
de iradierea alimentelor gata prepa
rate, Acestea se mențin nealteratc la 
temperatura camerei timp de șase 
luni. Iar ambalajele ermetice le asi
gură prospețimea timp de un an.

Institutul de cercetări în industria 
conservelor a obținut rezultate simi
lare și în conservarea prin iradiere 
a fructelor și legumelor. Să mai a- 
dăugăm că în acest ultim caz ira
dierea a avut și un rezultat neaștep
tat : din aceste fructe se extrage mai 
mult suc.
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ELECTRONICĂ

wVolga“,
►semiconductor i i 
si gerul

La an parc de taximetre din Moscova 
se experimentează de eîteva luni pe turis
me „Volga" un dispozitiv pe bază de semi- 
conduetori. Inclus în sistemul electrome
canic obișnuit de aprindere a motorului, 
dispozitivul formează și intensifică im
pulsul de feeîntei.

Ce importanță arc, însă, inovația ?
Se știe că la motoarele cu schemă obiș

nuită, atunci cînd funcționează cu turație 
redusă, în locurile de contact ale între
rupătorului ia naștere o supratensiune 
care poate atinge 350 de volți. Aceasta 
face ca seînteia să străpungă contactele și 
să nu mai acționeze cu toată puterea asu
pra bujiilor. Și invers, la turații sporite 
tensiunea din contacte scade. Dispozitivul 
menționat are rolul de a menține tensiu
nea constantă, nedepășind niciodată 12 
volți. Nu se mai întîmplă deci, ca înainte, 
ă se ardă contactele. Durata lor de func- 
ionare sporește de două ori și, în plus, nu 

necesită nici un fel de îngrijire.
Ce s-a realizat în cele eîteva luni de 

exploatare a turismelor înzestrate cu noul 
dispozitiv ?

Experimentarea a început în ianuarie. 
Toată luna mașinile nu au beneficiat de 
boxe încălzite. Totuși, motorul nu a făcut 
niciodată dificultăți Ia pornire, oricît ar fi 
fost gerul de mare. Or, tocmai acesta a 
fost scopul urmărit.

Realizing noul aparat, autorii lui, un 
grup de ingineri moscoviți, au păstrat 
vechea schemă de aprindere electromeca
nică, completînd-o cu una electronică. 
Contactele funcționează ca mai înainte, cu 
deosebirea că de la ele impulsurile ajung 
la niște triode. Cînd contactele se deschid, 
triodele se închid brusc și în bobina racor
dată la ele se naște o tensiune sporită. 
Un impuls foarte puternic pleacă spre 
bujii. Acestea funcționează chiar și atunci 
cînd s-a defectat un electrod lateral.

în concluzie, sistemul electronic adăugat 
motorului nu-i sporește puterea, dar îl 
face să funcționeze mai ritmic. Sînt mai 
ales elocvente rezultatele dobîndite la re
gimuri de trecere. Astfel, în mod obișnuit 
„Volga“ dezvoltă la pornire o viteză de 
100 kilometri pe oră abia după 30—33 de 
secunde. Aprinderea electronică reduce a- 
cest timp Ia 24—26 secunde. în sfîrșit, un 
ultim- amănunt important: în camera de 
aprindere și în bujii nu se formează cala- 
mină.

ASTRONOMIE

O teorie îndrăzneață:

Continentele noastre 
sînt bucăți de LunăR

Aparatele de explorare lansate din nou, în ultimul timp, în direcția 
Lunei dovedesc că atît savanții sovietici cît și cei americani își propun 
eu toată seriozitatea să sfîșie cortina de mistere ce acoperă cel mai 
apropiat corp ceresc. Căci, în ciuda tuturor eforturilor făcute pînă acum, 
Luna mai este încă o mare necunoscută-

Iar cea mai nepătrunsă taină este însăși originea ei. Faptul că se 
află atît de aproape de Pămînt se datorește, oare, împrejurării că s-a 
format, la fel ca Terra, dintr-un nor de pulberi cosmice ? Ori poate că, 
în vremi imemoriale, s-a desprins ușor și simplu de Pămînt pentru a 
urma o cale a ei în spațiile astrale ? Sau, cine știe, poate că vine de 
undeva de la depărtări insondabile și, trecxnd prin vecinătatea Pămân
tului, acesta a „prins-o“ în trecere și r-u i-a mai dat drumul ?

Sînt lot atîtea ipoteze ce nu și-au putut afla confirmarea.în ultimul timp, însă, în problema originii Lunei se fac auzite și alte opinii, care afirmă că într-adevăr, cel mai apropiat corp ceresc ar fi venit din depărtări dar că își datorește Pămîntului configurația sa actuală, după cum și Pămîntul i-ar datora, la rîndu-i, o bună parte din caracteristicile-! esențiale...Dar să vedem despre ce-i vorba.Problema originii Lunei trebuie considerată, spun acești specialiști, în altă lumină deeît aceea a originii sateliților altor planete ale sistemului solar. Raportul dintre masa Lunei și aceea a planetei în jurul căreia gravitează este într-adevăr mult mai mare deeît raportul similar între sateliții lui Marte, Jupiter, Saturn, U- ranus sau Neptun. îneît dacă cei din urmă pot fi socotiți, .pe bună dreptate, niște mici planetoizi care au fost „capturați" de planetele în jurul cărora se învîrtesc, dimensiunile relativ uriașe ale Lunei impun

Luna știe. Ne-o va spune ?ca pentru aceasta să se admită o altă o- rigină. Este o constatare care l-a determinat, printre alții, pe George Darwin, un fiu al celebrului naturalist, să afirme categoric că Luna s-ar fi rupt de Pămînt și că n-ar fi, deci, deeît o bucată din noi înșine.Dar o „bucată" care a cunoscut în cursul vremurilor mișcări ce nu au nici o legătură cu cele pe care noi i le cunoaștem astăzi. Enunțîndu-le, George Darwin nu și-a împins totuși calculele prea departe. Un matematician german, anume profesorul H. Gerstenkorn i-a continuat, însă, cercetarea. Căutînd să afle ce mișcare putea să aibă Luna cînd se afla încă foarte aproape de Pămînt, .profesorul amintit a descoperit, printre altele, că Luna din vremea aceea a încetat, la un moment dat, să descrie în jurul planetei noastre o orbită eliptică adoptînd o mișcare parabolică-Era o constatare care implica, însă, ideea, că, departe de a se fi rupt de Pămînt, Luna venea din altă parte : ea nu putea fi deeît rezultatul „capturării" de către alt obiect ceresc- împinsă pînă la ultimele ei consecințe, teoria Iui Darwin se anula astfel de la sine.PLANETA CAPTURATARămînea totuși de știut care ar fi putut fi acest obiect necunoscut. Calculele lui Gerstenkorn, reluate și dezvoltate de sue

dezul H. Alfven, arată că la început a e- xistat o planetă ce ar fi gravitat, ca și Pămîntul, în jurul Soarelui și care, la un anume moment, s-a apropiat destul de mult de noi pentru a fi deviată de la drumul ei firesc, pentru a se angaja pe o orbită parabolică retrogradă și a sfîrși prin a descrie în jurul Pămîntului o orbită eliptică foarte alungită.Ca o consecință a mișcării ei retrograde, Luna și-ar fi apropiat atunci orbita de Pămînt, adoptînd o asemenea înclinare față de ecuator îneît ar fi devenit „polară". Și mișcarea ar fi continuat pînă cînd satelitul nostru s-ar fi aflat în imediata noastră vecinătate.în momentul acela și-au spus, însă, cuvîntul fluxul și refluxul oceanelor. Datorită influenței Lunei, atît de apropiate, suprafața Pămîntului ar fi fost supusă unei deformări extrem de rapide și de profunde: „valurile" ar fi atins înălțimi de 5 și 10 kilometri. Schimbări la fel de mari s-ar fi produs însă și în Lună, care era supusă unor forțe de atracție și mai mari.Era o situație ce nu putea dura prea mult. Apropiindu-se mereu de Pămînt, Luna era supusă runor forțe din ce în ce mai mari, pînă cînd — la o distanță de numai 2,88 raze ale Pămîntului — atracția exercitată de Terra a precumpănit asupra efectului conjugat al forței de gravitație lunare și al forțelor de coeziune care uneau materia din care era alcătuită Luna, în momentul acela Luna s-a dizlocat. O parte, .poate jumătate, ar fi căzut pe Pămînt, formînd masa continentelor, care n-ar fi deci deeît bucăți de Lună.AUTO-BOMBARDARERestul Lunei a început să. se depărteze de Pămînt, rămînînd totuși expus unui bombardament intens, provocat de sfărî- mături smulse chiar din suprafața lunară. Aceasta ar fi originea craterelor din Lună.După cum afirmă autorii acestei noi teorii, catastrofa descrisă mai sus ar fi avut, însă și alte consecințe ; proiectate în spațiu de căderea materiei lunare și atrase de satelitul nostru, bucăți de Pămînt ar fi căzut pe Lună, în timp ce altele ar fi început să roiască în jurul Terrei. îneît resturile organice găsite pe meteoriți n-ar fi deeît o altă mărturie că viața și începuse să se ivească pe Pămînt-Această teorie, care vede în Pămînt și Lună, sub forma pe care le cunoaștem noi astăzi, rezultatul unei prea mari a- propieri ă două corpuri cerești, contrazice multe idei admise pînă acum dar confirmă date experimentale de două ordine. Ea dă o explicație analogiei dintre densitatea medie a Lunei și densitatea mantiei terestre și explică, pe de altă parte, de ce numărul de cratere formate pe Lună în epoci foarte depărtate este mult superior numărului de cratere recente. Nu e totuși mai puțin adevărat că multe implicații ale noii teorii, atît din punct de vedere matematic, cît și geologic și cos- : mologic, așteaptă încă o explicație satisfăcătoare. Cu bun .cuvînt, unii se întreabă: de ce, dacă catastrofa amintită a schimbat din temelii configurația planetei noastre, geologii n-au găsit urme ale- ei ? După cum e ciudat că , atunci cînd astronomii au stabilit legea care definește depărtarea diverselor planete față de Soare, ci n-au găsit nici o poziție care ar fi putut să fie ocupată de Lună atunci cînd aceasta a fost încă planetă.Rolul teoriilor nu este, însă, să explice totul ci să deschidă calea spre noi cercetări și rezultate care, într-o bună zi, vor fi socotite, poate, mulțumitoare de către toți cei ce au de spus un cuvînt autorizat în materie.
EL V.

Fără cuvinte

DIN ISTORIA 
DESCOPERIRILOR 
Șl INVENȚIILOR

Sec. VIII-VII î.e.li.
Romanii încep să se afirme ca hidroteh

nicieni, secînd mlaștinile dintre cele șapte 
coline ale Romei. Tot atunci ei constru
iesc primul pod de lemn peste Tibru. Teh

nica construcțiilor a fost revoluționată de 
folosirea scripetelui. în figură, cea mai 
veche reprezentare cunoscută a scripete
lui, pe un basorelief asirian, din sec VIII 
î. e. n.

Sec. VI î. e. n.
„Nașterea electricității": Thales desco

peră proprietățile magnetice ale chihlim
barului frecat cu lină. Eveniment în ma
tematică : Pitagora anunță celebra sa te
oremă.

Atenienii își aprovizionează orașul cu 
apă adusă pe conducte de lut. în figură,

olar lucrînd la roată imortalizat pe o pla
că corintiană de argilă. Tot grecii inven
tează strungul și nivela, prelucrează foarte 
prețuitele aliaje de aur și argint, excelează 
în mularea monedelor, după cum denotă

și sugestiva bufniță figurată în argint 
(emblema zeiței Atena și a orașului pa
tronat de aceasta).



Prepararea vaccinului antipoliomielitic.

ÎNGRIJIREA
CORPULUI

Transpirația anormalăOricine șlie că transpirația pielii este un fenomen fiziologic normal. Pielea omului este înzestrată cu un număr enorm de glande șudoripare — circa patru milioane — răspîndite pe suprafața ei și în toate regiunile corpului dar cu precădere pe suprafața palmei, tălpilor și în regiunea subsuorilor Lichidul de secreție al acestor glande ■— sudoarea — provenit din vasele sanguine care înconjoară glanda este bogat în săruri minerale și diferiți acizi volatili, ca acidul acetic, formic, butiric, valerianic, caproic. care îi dau un miros caracteristic, mai mult sau mai puțin pătrunzător. .In medie, omul elimină între 600—800 ml sudoare în 24 ore. Această cantitate variază însă intre limite enorm de largi — unele persoane elimină chiar pînă la 10 litri de sudoare zilnic — sub influența fie a unor mari eforturi fizice, fie a căldurii, a unor cantități exagerate de băuturi (îjideosebi băuturile alcoolice sînt dialoretice, adică producătoare de transpirație), a unor substanțe medicamentoase (salicilatul de sodiu, acidul acetil-salicilic sau aspirina, chinina etcl, precum și ca urmare a unor stări de boală sau mari tensiuni nervoase. Persoanele emotive, cu un dezechilibru al sistemului neuro- vegetativ, în care predomină funcțiile parasimpaticului, transpiră abundent la mi ini și picioare.In cele ce urmează ne vom ocupa de cîteva dintre tulburările funcționale ale glandelor șudoripare. cunoscute sub numele de 
h i pe i hid roze.Este vorba de o transpirație abundentă și continuă care are loc mai cu seamă în regiunea palmelor mîinii, la tălpile picioarelor și în spatiile interdigitate și la subsuori.Cea mai neplăcută este, fără îndoială, transpirația exagerată a picioarelor Secreția abundentă a glandelor șudoripare din această regiune, în afară de faptul că macerează stratul de piele dintre degete, cau- zind rosături și chiar răni dureroase, . mai exală și un miros neplăcutPentru micșorarea sau chiar normalizarea secreției șudoripare, ca tratament general se administrează pe gură sau prin injecții sulfat de atropină 0,001 g, precum și diferite medicamente avînd la bază beladona, ca de exemplu : extract de beladonă 0,01 g,. aga- ricină 0,10 g, dimineața și seara.Tratamentul local, constînd în diferite lo- țiuni, pudre și pomezi, urmărește reducerea și dezodorizarea transpirației. Majoritatea preparatelor au la bază formolul, care trebuie însă, dozat cu precauție, deoarece pe lîngă că usucă pielea, provoacă și leziunigreu vindecabile. Iată, de pildă, o rețetăeficace de loțiune pe bază de formol :

Rp. :
Formol 10 g
Alcoolat de lavan dă 5 g
Acid salicîlic 2 g
Alcool camforat 200 gDupă ce tamponați bine tălpile și spațiile interdigitale cu loțiunea de mai sus, puteți pudra cu următoarea compoziție:

Rp. :
Talc 50 g
Oxid de zinc 50 g
Acid salicîlic 2 g

Se mai pot folosi cil succes fie cremele de picioare Podeol sau Nivea, fie următoarea compoziție :
Rp :

Cerezină 6 g
Lanolină anhidră 4 g
Vaselină albă 8 g
Ulei de parafină 17 g
Stearat de aluminiu 15 g
Apă distilată 35 g
Clorură de aluminiu
cristalizată 15 g
Parfum 0,3 gCombaterea transpirației subsuorilor începe prin spălarea de ci leva ori pe zi a subsuorilor cu apă și săpun, apoi cu o loțiune acidă (eventual oțet diluat în apă sau apă cu zeamă de lămîie). De trei-patru ori pe săptămînă se tamponează local cu următoarea soluție :

Rp. :
Clorură de aluminiu 
Apă
Colorant roșu

15 g
85 g

q. s.și se pudrează cu compoziția de mai jos :
Rp. :

Alaun pulverizat 1 g
Acid salicîlic 2 g
Benzoe pulv. 5 g
Carbonat de bismut 10 g
Pudră de talc 85 gIn fine, în ultima localizare a hiperhidro- zei— în transpirația mîinilor —, soluțiile de formol pot fi mai concentrate, pielea mîinilor fiind mai puțin sensibilă:

Rp :
Perhidrol 3 g
Formol 25 g
Apă distilată 225 gși pudrări dese cu următoarea compoziției

Rp :
Hipoclorit de calciu 10 g
Pudra de quinquina
cenușie 20 g
Pulv. de benzoe 20 g
Cretă preparată 25 g
Tale 25 g

Medicus

— Domnilor, un lucru e cert 1 
Boala e molipsitoare.

URGENȚE
CHIRURGICALE

Peritonită acutăPeritonită acută este una din cele mai frecvente „drame abdominale" ; ea constă din infecția și inflamația peritoneului, adică a foiței subțiri care „căptușește" cavitatea abdominală. Cum se produce, însă, peritonită ?Microbii pot ajunge în cavitatea peritoneală pe trei căi :1) Direct din afară, prin rănirile abdomenului produse de accidente (cuțit, glonte, mașini etc.).2) Prin perforația organelor interne „ca- vitare" : în special stomac, intestin, apendice, colecist.3) Pe calea circulației sanguine, prin localizarea în peritoneu a unei infecții generale (septicemie, tuberculoză etc.).în marea majoritate a cazurilor perito- nita se produce prin perforarea apendicitei (cca 67 la sută) și ulcerului (13 la sută).Oricare ar fi cauza care o produce, pe- ritonita se manifestă prin cîteva semne, dintre care cel mai important este durerea brutală „ca o împunsătură de cuțit". Această durere este la început limitată, apoi cuprinde toată regiunea abdominală și crește la palpare. Musculatura se întărește într-o contractară generalizată care împiedică mișcările respiratorii. Deseori, apar vărsături de alimente sau bilă (fiere). Temperatura se poate ridica iar pulsul este, de obicei, accelerat: 80—120 bătăipe minut.
în fața acestui „tablou clinic" este inu

til să se încerce îngrijirea bolnavului cu mijloace care sînt la îndemînă în familie. Intervenția chirurgicală .se impune ca o necesitate urgentă. Statisticile arată că, dacă se intervine într-un interval de șase ore, operația este întotdeauna salutară. Fiecare oră ce se scurge peste această „fază optimă'1 de șase ore aduce după sine o sporire a numărului de cazuri ce nu mai pot fi salvate.De mare însemnătate este nu numai chemarea neîntîrziată a medicului, ci și evitarea unor manevre intempestive pînă la venirea acestuia. în asemenea cazuri este, de aceea, mai important să știm ce 
nu trebuie să facem, decît ce trebuie să facem. Vom da de aceea cîteva sfaturi „negative".1. Nu trebuie să confundăm o peritonită cu o indigestie și văzînd că bolnavul nu are scaun să-i administrăm purgative. Acestea pot fi fatale, declanșînd perforația.2. Nu trebuie să facem frecții sau masaje pe abdomen..3. Nu trebuie să-i dăm bolnavului să mănînce. Va fi ținut la regim absolut; i se vor permite cel mult lichide reci, administrate cu lingurița.4. Nu trebuie să apelăm la sfaturile cu- noscuților sau „specialiștilor" improvizați care să recomande ca medicamente antibiotice ce nu au nici o rațiune.5. Nu trebuie să administrăm bolnavului calmante care pot „masca" tulburările, dînd o ușurare înșelătoare ce poate induce pe medic în eroare.6. Nu trebuie să transportăm bolnavul la spital pe jos .sau cu tramvaiul, ci să chemăm ^Salvarea".Singura măsură utilă pe care o putem lua pînă la sosirea medicului este aplicarea unei pungi de gheață pe abdomen. Este bine ca această pungă să fie mutată din loc în loc, fiind ținută cu precădere pe regiunea dureroasă.

Dr. A. S. Smirnov

LEXICON 
MEDICAL

Ureea

Cînd pacientul se plînge de dureri de cap continui și chinuitoare, este palid- gălbui la față și prezintă o creștere a tensiunii arteriale, medicul recomandă — pentru precizarea diagnosticului — o analiză de laborator cunoscută sub numele de „dozarea ureei în sînge sau azotemia".Din punct de vedere biochimic, ureea este un compus al azotului, pe care în a- numite procente îl întîlnim în urina și în sîngele oamenilor. Dacă rinichii funcționează normal, concentrația de uree în urină variază zilnic între 14-42 grame, ceea ce dovedește că eliminarea ei nu este constantă.Originea ureei (ureogeneza) este _ însă în ficat, rinichii neavînd alt rol decît acela de organe de excreție. După formarea în ficat și înaintea eliminării ei de către rinichi, ureea circulă în organism și o putem găsi și în sînge în procent de 20-50 miligrame la litru. Dincolo de această limită, se produce „azotemia" și nu uremia. Prin urmare este greșit a considera drept „uremie" orice depășire a limitei maxime de uree în sînge. In genere, o azotemie ușoară, variind între 50 miligrame — 1 gram la litrul de sînge este numită „azotemie 'de alarmă" și se tratează de obicei printr-un regim alimentar hi- poazotat. Este vorba de a reduce (nu de a suprima total) consumul de carne și sare în alimentație, sporind în schimb cantitățile de dulciuri și grăsimi, care asigură caloriile necesare organismului. Dacă bolnavul nu are hipertensiune, cîteva zile de repaus Ia pat, consumarea în cantități mari de fructe proaspete, salate de legume, jeleuri și gemuri, mîncăruri preparate din paste făinoase, cartofi, griș, orez, unt proaspăt, prăjituri cu frișca etc- readuc în scurt timp — o săptămînă—două — ureea la nivelul normal- De obicei, dacă ureea se menține sub 60 miligrame la litru, bolnavul poate consjirna carne, fără a face însă pbpZl Uremia . pro.priu-zisă șe produce atunci cînd ureea .depășește 1 gram la-litru, ceea ce. în majoritatea cazurilor, denotă existența unei insuficiențe renale, cauzată„de un. obstacol îri scurgerea urinei (stricturi uretrale, hipertrofie de prostată.. calcul în ureter etc.) sau_ de o boală de rinichi (glomerulonefrită, scleroză renală, pielonefrită etc.). în a- semenea cazuri, cînd ureea ajunge la 2-4 g la litru, la simptomele descrise mai sus se adaugă tulburări gastro-intestinale (grețuri, vărsături, diaree), edeme Ia picioare, miros amoniacal în gură, respirație disp- neică, tulburări vizuale etc.Uremia este o stare toxică gravă care necesită internarea de urgență în spital, sub o continuă îngrijire medicală.
Di. Valeri Liahov

Poșta 
medicului

DUMITRU VALERIA’ — Constanța : Vă ru să citiți răspunsul dat in numărul 22 tov. A. 
Timișoara.

COBUZ — București : Vă rugăm șă citiți punsul dat tov. Alex. B. — Cîmpina în 18/1965.
MUREȘAN N. A. — Dej : Dorința dv. realizabilă, dar pentru a se face un tratari științific este absolut necesar să consultați specialist endocrinolog.
MARIA B. — Blaj : 1) Este greu să incî*  năm cu precizie cauza „fenomenului" descris dv. Probabil că. tot „inconștientul" sau „sub. știentul" (dacă vreți) e de vină. Nu putem p nostica dacă lucrul se va repeta, dar în cai firmativ un tratament cu tranchilizante de’ meprobamat ar fi necesar. 2) Cifra de 2—3 săptămînă este cea mai corespunzătoare fi logiei.
M. POPESCU — Ploiești : Vă recomandau, vă adresați Facultății de stomatologie I.M. București, Calea Plevnei 19, cazul dv. pre; tînd și un interes științific.
MUȘAT CICERONE — București : 1) Ave barbă cam „rebelă", dar din păcate nu este mic de făcut. 2) împotriva iritării feței după bierit vă recomandăm să aplicați săpunul de.! (preferabil pastă) după ce veți unge fața în p? labil cu următoarea soluție care înmoaie bar Rp. Trietanolamina 10 g 4" Glicerina 5 g 4- rax 1 g 4- Apă de roze 85 g. După bărbieri plicați piatra de ras (alaun) și pudrați abum fața cu Rp. Caolin coloidal 60 g + Oxid de • 15 g + Oxid de titan 5 g + Carbonat de n neziu 5 g 4- Talc 15 g. 3) Pentru ochi trebuie faceți un examen la un specialist oftalmologi
MARINESCU N. — Orșova : I) Pentru aț putea face un tratament este necesar mai i un diagnostic precis. în acest scop vă recon dăm analiza secreției vaginale. 2) Pentru tu rările ciclului menstrual trebuie să faceți un i men la un specialist endocrinolog.EL. E. — Drăgănești-Olt : Neplăcerea dv. remediabilă, dar pentru aceasta trebuie s' <; sultați neapărat medicul care v-a operâî-, ix tratamente fizioterapice și medicamentoase i vă vor ajuta în mod sigur.
MANTA D. — București : Este vorba deși de o dismenoree frecventă la fetele și fem tinere. Ca tratament simptomatic vă indică repaus la pat, căldură pe abdomen, antispas; (lizadon) și antinevralgice (sirenon). Dar trei) să faceți neapărat un examan ginecologic, va preciza etiologia și în funcție de aceast; permite un tratament judicios.
ȘTEFAN COSMA — București. 1) Știți spunea Mark Twain : „Cel mai simplu lucru t să te lași de fumat !... Eu m-am lăsat de v lOOde orii". Astfel incit după două luni părăsire a fumatului e prematur să trageți concluzie. 2) Pentru fratele dv., care are o ibță mai slabă, îi recomandăm pentru a uși părăsirea treptată a tutunului : clătirea repc. tă a gurii cu soluții de nitrat de argint l—2j» sută sau cu Rp. Acid tanic 5 g 4- Glicerina'; S ~r“ Apă distilată 200 g D.S. o linguriță la » pahar de apă, pentru gargară. De repetat - 4—5 ori pe zi.
RETA — București : Ne-au bucurat mult duroasele dv. mulțumiri. 1) Pentru a greutate, revizuiți totuși regimul aln&taîar funcție de cel publicat de noi în :i.. 19/1! Faceți un tratament cu Tiroidă, după efectuai unui examen medical, asociat cu Nefrix. 2) 

potriva căderii părului vă recomandăm un toarea loțiune : Rp. Clorhidrat de chinină 0,7j, + Alcool 30 g 4- Apă 70 g 4- Parfum q.s. t ext. frecții la rădăcina părului zilnic timp 15—20 zile pe lună. Vă avertizăm însă că zultatele sînt inconstante. 3) Despre colită publicat recent un articol. Vă rugăm să ceih tați colecția revistei.
OVIDIU G. — Drăgănești-Olt. După cum j feți constata chiar în acest număr, vă răsp dem printr-un articol.
N. R. : Răspunsurile la rubrica „Po; 

medicului" se dau în ordinea primirii se- 
sorilor. In cazuri excepționale, cef-țj 
doresc să li se răspundă direct prin poț 
sînt rugați să anexeze timbrele pent 
francarea adresei de răspuns. Răspuns 
rile în revistă au însă prioritate asup 
celor prin poștă.
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FILIPINE

tskii

i depun armele
țuzon este cea mai fertilă insulă din Fili- 
e, statal insular din sud-estul Asiei, si

li în arhipelagul cu același nume. Dar 
Luzon este și cea mai neliniștită provin- 
a arhipelagului. Căci aici e centrul miș- 

if-ae partizani din Filipine, care a luat 
Ștere datorită situației insuportabile 
■ale de relațiile de producție feudale pre- 
\minante in agricultură. Hukii, cum sînt 
miți partizanii din Armata populară de 
berare, cer realizarea reformei agrare în 
giunile în care jugul latifundiar a depă- 

orice limite iar situația țăranilor dijmași
■ deosebește prea puțin de aceea a peorti- 

din timpul stăpinirii spaniole.
' Acum aproape 400 de ani, între 156'5 și 
71, spaniolii au cucerit o mare parte din 
iritoriul Filipineior, cu excepția arhipela- 
ilui Sulu și a părții de vest a insulei Miri- 
tnao, pe care le-au acupat abia pe la rrtif- . cui veacului al XIX-lea. Curînd, adminis- 
ația colonială a confiscat toate bogățiile și 
imîntul băștinașilor. Mai tîrziu, mulți 
bnducători băștinași s-au înrudit cu spa
hii și în felul acesta a luat naștere o nouă 
asă de proprietari de pămînt. După 1898, 
!nd Filipinele au fost declarate colonie a 
țJ.A., americanii s-au sprijinit foarte mult 
te această clasă aristocratică, încurajind 
czvo/tarea latifundiilor. în scurt timp, 98 
i suia. din pămîntul arabil era deținut de 
umai trei la sută din marii latifundiari. Fă
inii filipinezi sînt atît de săraci Incit 
ea sînt siliți să-și vîndă copiii ca sen. itori 
wșierilor sau orășenilor bogați.
E lesne de înțeles, deci, nemulțumirea ță- 

anilor asupriți, care s-au înrolat în mișca- 
ea de partizani. în ciuda expedițiilor de pe
depsire și a arestărilor în masă, hukii nu de
mn armele. în ultimul timp acțiunile lor au 
ăpătat o nouă amploare. După cum se 
ede, ei n-au fost exterminați in 1950-1952, 

ișa cum se credea pînă nu de mult. Ei au 
■ fus din nou mina pe arme și se ridică îm
potriva trupelor guvernamentale, care îi ur

măresc pas cu pas, încercînd să-i înfrîngă 
u orice preț. Guvernul recurge la cele mai 
i linte represiuni. De pildă, toamna, cînd 
” Întreaga țară se desfășoară sărbătoarea 

i;-' oiței și țăranii au tot dreptul să se bucu
re de munca lor și de roadele pămîntului, 
armata dă năvală in sate spre a pune mina pe partizani și a semăna groaza printre 
locuitori.

Dar atita timp cit cele aproape 30 de mi
lioane de filipinezi vor trăi în mizerie, hukii sau altă mișcare de partizani vor găsi 
adepți și vor constitui o primejdie reală 
pentru regimul reacționar.

G. Vasnețova

...Și nou la Stockholm

Peisaj filipinez.

SUEDIA

Șepci studențești
înainte de a vizita Suedia am recitit notele de drum ale lui Karel Capek. „în Suedia — scria Capek — sînt multe poduri și șosele noi, se face puțină politică, cîinii nu poartă botniță, fetele nu se fardează, pe străzi nu se văd polițiști, cabinele de la ștranduri nu se încuie, portițele n-au zăvor, automobilele și bicicletele sînt lăsate în stradă nepăzite, iar viața se desfășoară fără veșnica teamă și neîncredere. Suedezii sînt foarte ospitalieri".La rîndul meu, pot să afirm că în cei treizeci de ani care au trecut de la călătoria lui Karel Capek s-au mai adăugat multe poduri și șosele. Și printre ele. cons-

Vechi...trucțil splendide, cum sînt podurile dintre insulele mici și stîncoase de lîngă Gote- borg, podul Vesierbru de peste lacul Me- laren, care unește cartierele nordice ale Stockholmului cu cele sudice și dedesubtul căruia circulă în voie, vase oceanice...într-o zi m-am plimbat multă vreme cu șalupa pe sub zecile de poduri din Stockholm. Zona estică a orașului privește cu cheiurile ei spre mare, zona vestică dă spre lacul Melaren. Noile poduri din Stockholm sînt foarte bine construite, orașul își merită supranumele de „Veneția nordului". Companiile turistice au introdus, de aceea, un tur special prin oraș numit „Pe sub poduri".Și acum cîinii umblă fără botniță, pe străzi nu se văd polițiști, cabinele de Ta ștranduri nu se încuie iar portițele din fața caselor n-au zăvor. Cît privește fetele, însă, ele se fardează. Ba chiar și cele foarte tinere.Karl Sandblat, un militant al mișcării pentru dezarmarea atomică, mi-a dăruit eîteva numere din revista Organizației centrale a liceenilor din Suedia.Pe copertă era desenată o șapcă studențească, tăiată cu o cruce groasă.Ce semnificație avea desenul ?Știam că în fiecare primăvară mii de tineri din Danemarca, Norvegia și Suedia, în timp ce dau examenul, care la noi se numește de maturitate iar la scandinavi examen studențesc, care conferă dreptul de a intra direct la universitate, poartă gravi mult așteptata șapcă studențească, albă cu cozoroc colorat : roșu în Danemarca, albastru în Norvegia și negru în Suedia, pe care și-o cumpără cu mult timp înainte.Și deși numai o mică parte din cei care dau examenele studențești se duc toamna la învățătură, totuși, ei poartă toată vara șapca studențească, simbol al maturității. 

începînd din toamnă poartă șepci numai cei care devin într-adevăr studenți iar ceilalți le păstrează toată viața în amintirea vremurilor frumoase ale tinereții.Șapca studențească a fost întotdeauna un semn de castă, care separă de restul tinerilor o minoritate privilegiată.Alexandr Vasilieviei Șotman, vechi bolșevic din Petersburg, povestea a data că în tinerețe, spre a scăpa de urmărirea jandarmilor țariști, fugise în Suedia, Ia Stockholm, și pentru mai multă siguranță purta șapcă studențească. In vremea aceea Sa Suedia aveau Iste greve puternice. Intr-o zi, se afla în preajma unui nod de cale ferată. Mecanicul unei locomotive de manevră, văzînd un ,jsfcadent“ cu șapcă albă, îl stropi cu un șuvoi <fe vapori care se amestecă numaidecât eu. praf cte cărbune.— Mă luase drept btirgbez — povestea rîzînd Șotman.Acum, după mai bine de jumătate de secol, revista liceenilor din Suedia cere desființarea șepcii studențești. Elevii socotesc că șapca marchează o împărțire în caste.— în general, tineretul nostru este minunat — ne-a spus Sandblat. Mișcarea pentru dezarmarea atomică a căpătat un caracter de masă și datorită faptului că în multe școli au fost create grupuri de tineri care au aderat la această acțiune. Tineretul e alături de noi !...în primăvara anului trecut, la Stockholm a avut loc o demonstrație a tineretului studențesc împotriva dictaturii franchiste. Demonstranții au cerut eliberarea din închisori a luptătorilor pentru democrație. • O demonstrantă vindea discuri de patefon cu cîntece ale mișcării antifasciste ilegale din Spania. Discurile fuseseră imprimate de studenți suedezi în Spania, în cursul unor greve. Banii adunați au fost vărșați în folosul ajutorării deținuților din Spania.— Patru sute de tineri au răspuns la chemarea noastră — ne-a spus bucuroasă studenta Irene de la Universitatea din Stockholm. Ceea ce nu-i prea puțin dacă ținem seama că pînă nu de mult studenții suedezi se țineau departe de viața obștească.Irene ne-a însoțit la niște prieteni comuni dintr-un „orășel-dormitor“, cum sînt numite în Suedia orașele sateliți din perimetrul Marelui Stockholm. „Dormitor" — pentru că în aceste orășele nu există birouri sau întreprinderi industriale iar locuitorii vin din centrul orașului numai după terminarea lucrului.

Printr-o ușă larg deschisă, care dădea în balcon, năvălea în încăpere aer ozonat din crîligul de pini care împrejmuia casa. Irene deschise televizorul.— Actualitatea — mă anunță ea. Acum o șă-mi văd prietenii.In ziua aceea un grup de studenți de la universitatea din Stockholm declarase greva foamei ca protest împotriva politicii de apartheid a rasiștilor din Republica Sud-Africană....Cînd am vizitat prima oară capitala Suediei, nu exista încă muzeul despre care vreau să vorbesc acum. Pe atunci el odihnea în fundul mării. Acum însă, scos la suprafață, a devenit un punct de atracție al capitalei suedeze. E vorba de fregata 5,Vasa“, cu trei punți și 64 de tunuri.în 1961, după 333 de ani petrecuți pe fundul apei, fregata, acoperită de sute de 

tone de mîl, a fost ridicată la suprafață cu toate tunurile, ghiulele, ustensilele de bucătărie și chiar cu banii marinarilor.„Vasa" a fost curățată și expusă lîngă țărmul insulei Diurgorden, aproape de locul unde s-a scufundat. în jurul uriașului ei trup de stejar, înalt cît șase etaj^ s-au ridicat pereți din aluminiu, s-a eonstruit un acoperiș, transformînd astfel vasul în muzeu. în interior, aerul este menținut mereu umed pentru ca fregsr® să se păstreze cît mai bine.înalții pereți ai muzeuluf-iiaisgar se văd de pe toate cheiurile capitalei; în fața lor stopează fără încetare aBfobuzs roșii cu excursioniști.
Ghermodi Fiș

REPUBLICA 
SUD-AFRICANĂ

„Insula diavolului"
Nici pe cea mai amănunțită hartă a 

Africii nu se poate găsi o insulă eu acest 
nume. Și totuși ea există, la numai șase 
mile depărtare <ie Capetown, unui din cefe 
mai mari orașe din Africa de Sud, sub 
numele de insula Bobbin.

Bobbin este cea mai veche temniță din 
Africa de Sud. Arum. în „insula dîavoite- 
Iui", cum o numesc africanii, sînt exilați 
adversarii politici ai regimului rasist ai 
lui Verwoerd.

Pînă în ultimul timp opinia publică in
ternațională a>j știa nimic despre aeeastă 
insulă. Un decret special al parlamentului 
sud-african, prin ferestrele căruia se vede 
bine insula, interzice chiar să i se amin
tească numele.

Am avut prilejul să stau de vorbă cu 
trei patrioți, membri ai partidului Con
gresul național african, aflat în ilegalitate, 
care și-a propus înlăturarea rușinosului 
regim rasist din Africa de Sud. Fuseseră 
întemnițați timp de mai multe luni în 
„insula diavolului".

— Am dori ca întreaga lume să afle 
adevărul despre „insula diavolului" — 
mi-a spus Makansel, unul dintre interlo
cutori. Apoi a luat o foaie de hîrtie, a 
desenat centururile insulei și a tras eîteva 
linii, împărțind teritoriul insular în mai 
multe zone.

— Aiei c principala secție a lagărului — 
ne-a spus el — în care sînt internați cei 
mai primejdioși deținuți politici, bine
înțeles, din puncfoi vedere al lui Ver
woerd. Aiei se află Nelson Mandela și 
Walther Sisulu, eroi ai poporului nostru și 
alți tovarăși. Gardienii sînt, de obicei, 
criminali de drept comun, primejdioși, sa
dici. Ei încearcă să-și ușureze pedeapsa 
printr-o comportare sălbatică față de deți
nuții politici și izbutesc pînă la urmă. în 
insulă domnește un regim asemănător eu 
acela din lagărele de eoncentrare hitieris- 
te. De altminteri lucrul nici nu e de mi
rare : guvern fascist, rînduieli fasciste.

Internații sînt pedepsiți crunt pentru 
cea mai mică „greșeală". De altfel orice 
ordin al gardienilor, oricît de absurd ar fi, 
e prezentat ea o dispoziție a autorităților 
și neexecutarea Iui e socotită „nesupune
re", ceea ce atrage după sine pedepse 
grele.

— Lingă țărm — a intervenit un alt fost 
deținut, pe nume Nelson — acolo unde 
natura a încercat mai întîi să implanteze 
blestemata insulă, există un loc unde sînt 
plasați deținuții politici „nesupuși". în stri
gătele sălbatice ale „paznicilor", osîndiții 
cară dintr-un loc în altul, fără nici un 
scop, blocuri mari de piatră. Această inu
tilă muncă istovitoare urmărește să slă
bească voința și sănătatea oamenilor 
căzuți în mîinile fasciștilor. Și totuși, nici 
„cariera de piatră" nu e pedeapsa cea mai 
cumplită.

— Un adevărat coșmar — ne-a spus 
Malinga, al treilea evadat — este „lang- 
boy". Am fost și eu odată acolo. Imagina
ți-vă un loc de eîteva sute de metri pătrați 
presărat cu pietre ascuțite, bucăți de sâr
mă ghimpată și fier vechi. Pentru „greșeli 
grave", deținuții sînt duși acolo și siliți să 
se descalțe, dacă cumva au ghete în 
picioare. Apoi, minați de la spate de gar
dieni, trebuie să care blocuri grele dc 
gresie pentru construirea unui „zgîrie 
nor". Cu eforturi supraomenești, ei înalță 
din aceste pietre o piramidă uriașă care 
pînă Ia urmă se năruie, strivind de fiecare 
dată vreun constructor.

— Cred — ne-a mai spus Makansel — 
că prin „insula diavolului" au trecut peste 
zece mii de membri ai Congresului națio
nal african, ai partidului comunist și alți 
progresiști din Africa de Sud. Parte din ei 
au stat acolo între un an și jumătate-doi, 
alții cîte cinci-șase ani. Foarte mulți au 
fost însă condamnați și la 15 ani iar unii 
la închisoare pe viață.

— Luptăm în condiții foarte grele, sîn- 
tem prigoniți și uciși, lipsiți de drepturi 
elementare și de posibilitatea de a trăi 
liberi. Și totuși, sîntem convinși că în cele 
din urmă poporul va învinge — mi-au 
spus în încheiere prietenii mei, foști deți
nuți în „Insula diavolului".

M. Domogațkîh



CINE SE 
ASEAMĂNĂ

( on cursul feme ni IorIn seara aceea cafeneaua era neîncăpătoare, cu toate că prin ușa ei, străjuită de doi cerberi" improvizați ad-hoc, putea intra numai o categorie anume de vizitatori.Da, în seara aceea măsuțele unei cafenele din Moscova au fost ocupate de treizeci de perechi de gemeni. Treizeci de perechi care au jucat organizatorilor tot felul de renghiuri. De altfel, se pare că așa sînt obișnuiți gemenii din copilărie : să producă încurcături și să rîdă de cei păcăliți. Nu afirmă unii că gemenii se plictisesc mai puțin decît... muritorii de rînd, pentru că au de două ori mai multe cunoștințe ?— Cînd mi se întîmplă să fiu salutat de un necunoscut mă grăbesc să-i răspund la salut, — a explicat Igor Bacillo, unul din oaspeții veniți la cafenea, — deoarece sînt 

convins că mă confundă cu fratele meu geamăn Oleg. în metrou se găsește întotdeauna cineva care să intre în vorbă cu noi. Toți ne privesc zîmbind.De obicei, gemenii sînt de nedespărțit. Au aceleași gusturi, aceleași înclinații, chiar aceleași vise. Deosebirile sînt mici, 

dar ele există totuși. Acesta a și fost scopul concursului din „Seara gemenilor" : să aleagă perechea cea mai asemănătoare nu numai sub raport fizic, ci și ca structură psihică. După lungi dezbateri au fost anunțați cîștigătorii. îi puteți vedea în fotografie : surorile Olga și Natalia Poleako- va și frații Boris și Gleb Prozorov. Cum să-i deosebești ? Boris și Gleb au povestit că în tinerețe au stabilit un record fantastic pe pista de alergare, substituindu-se, pe furiș, unul celuilalt și că la examene profesorii erau înnebuniți, neștiind niciodată care e unul și care e celălalt. Acum Boris e aviator iar Gleb marinar. Ne „salvează", deci, uniforma.
E. Mușkino

SOS! FLORI!

In capriciu de femeie
Intr-adevăr, totul a pornit ele Ia capriciul 

unei femei. Prin 1884 o oarecare mistress 
Fuller, clin Brooklyn, vizitînd expoziția hor
ticolă din New Orleans a rămas încintată de 
gingășia florilor albastre și liliachii numite 
zambile acvatice. Mistress Fuller a cumpă
rat cîțiva bulbi și i-a plantat Ia ferma 
surorii ei din statul Florida. Florile au plă
cut atît de mult vecinilor și vizitatorilor in
cit gurorile Fuller s-au gîndit să le bucure 
^Ivirile împrăștiind semințele de zambile 

acvatice în împrejurimile fermei, pe malurile 
numeroaselor riuri și rîulețe.

Așa a început calamitatea. Actul filantro
pic al celor două Fuller i-a costat pe con
tribuabilii statului Florida cîteva milioane 
de dolari. Nu se știe cîți dolari îi va costa 
de acum înainte. De ce ?

Sudul Floridei e împînzit de canale prin 
care se scurge apa de ploaie, regiunea fiind 
bogată în precipitații. Dacă n-ar fi aceste ca
nale pămîntul fertil al regiunii s-ar trans

forma într-o mlaștină întinsă. E tocmai ceea ce nevinovatele zambile amenință să facă. 
Încă la slîrșitul secolului trecut ele invada
seră o bună parte din suprafața apelor cur
gătoare. Pericolul devenise evident. Pentru 
curățirea canalelor au fost puse în funcțiune 
grape speciale, trase de bărci cu motor sau 
de tractoare. Remediul s-a dovedit, însă, pro
vizoriu. După cel mult un an zambilele se 
refăceau și totul trebuia luat de la înce- 
put (în treacăt fie spus, o asemenea ope
rație costă 130 000—150 000 de dolari).

In tot acest răstimp mințile specialiștilor 
au lucrat febril pentru a reduce... cheltuie
lile de război împotriva tenacelor zambile. 
Au fost propuse fel de fel de combine plu
titoare, dar toate erau scumpe. Cineva s-a 
gîndit să importe hipopotami, cunoscută fiind 
pasiunea lor pentru vegetație acvatică. Pro
punerea a întîmpinat, însă, protestele? vehe
mente ale cetățenilor Floridei, care auziseră 
cite ceva și despre firea nu prea amabilă a 
pahidermelor. Parcă tot era mai bine să aibă 
de-a face cu zambile !

Și totuși, ideea cu hipopotamii a dat roade. 
Atîta doar că au fost înlocuiți cu vaci de 
mare care, în afară de predilecția lor pen
tru plante acvatice, sînt flegmatice și ino
fensive în ciuda aspectului și dimensiunilor 
lor (greutatea — o tonă, lungimea — trei 
metri). S-a șî calculat că o vacă de mare 
poate să consume într-o zi pînă la 35 kg de 
flori acvatice. Experiența merita, deci, să fie 
încercată. Așa se face că acum un an echi
pajul unui vas a primit misiunea să prindă 
cîteva exemplare de vaci de mare și să Ie 
transporte într-un canal. Întreprindere deloc 
ușoară dacă ne gîndim că vacile de mare 
trăiesc in apă și își scot botul la suprafață 
numai o dată la 10—15 minute. în cele din 
urmă, însă, macaralele au depus pe puntea 
vasului cîteva exemplare adulte.

Astăzi ele se află în unul din numeroa
sele canale năpădite de zambile și se ocupă 
cu devorarea florilor. Dacă rezultatele vor fi 
mulțumitoare, autoritățile intenționează să 
populeze canalele cu cîteva sute de vaci de 
mare. (După „Znanie-Sila")

ECOUL TIMPULUI

Cetatea celor

o inie de amfore
Cautînd bazalt prin împrejurimile Ereva- 

nului, un geolog a dat, acum vreo douăzeci 
de ani, peste o piatră cu o curioasă inscrip
ție cuneiformă. Descifrînd-o, specialiștii au 
aflat că în sec. VII î.e.n. domnise, în regatul 
sclavagist Urartu, Rusa, fiul lui Arghiști. 
Niciunul dintre ei nu a bănuit însă, pe a- 
tunci, ce secrete aveau să dezvăluie dealu
rile de la Karmir-blur.

Săpături recente, conduse de Boris Pio- 
trovski, directorul Ermitajului, au dat la 
iveală rămășițele celui mai vechi stat de 
pe teritoriul sovietic, cu o cultură mai puțin 
răspîndită dar tot atît de înfloritoare ca 
aceea din vechea Mesopotamie sau de pe 
malurile Nilului. Vîrfurile de săgeți scitice, 
cu trei muchii, înfipte în zidurile de cără
midă nearsă ale cetății Teișebaini din Urartu, 
au explicat pieirea ei după numai un veac 
de existență. Cetatea fusese botezată după 
zeul războiului, așa cum atestă mențiunea 
de pe un inel masiv. O statuetă de bronz, 
care servea drept vîrî de stindard, îl înfă

țișează pe Teișebaini cu o ghioagă într o 
mînă și o secure în cealaltă. Descoperirea 
unor obiecte de îmbrăcăminte : cizme, șire
turi, un caftan, a permis reconstituirea por
tului războinicilor care se asemăna cu cel 
asirian.

Din cele două etaje ale cetății nu s-a 
păstrat decît parterul, care cuprindea vreo 
150 de camere. în depozite și ateliere lu
crau sute de sclavi sub supravegherea unor 
funcționari de stat. într-o încăpere s-au gă
sit urmele unui atelier de fabricare a uleiu
lui de susan, iar în alta urmele unei fabrici 
de bere. Cînd erau atacați de dușmani, lo
cuitorii Teișebaini-ului își îngropau como
rile care, în urma morții posesorilor sau a 
incendierii cetății, nu mai apucau adesea 
să fie scoase Ia lumină. Iată de ce Piotrov- 
ski și colaboratorii lor au găsit atîtea opere 
de artă, mai cu seamă obiecte de artă apli
cată : scuturi din bronz cu inscripții și fi
guri de lei și zimbri, coifuri și tolbe de 
bronz pe care erau reprezentați zei, călăreți 
și care de luptă. Ei au dezgropat peste 1 000 
de amfore roșii, foarte frumoase, iar pe ne
numărate cupe de bronz, care își păstraseră 
pînă și strălucirea, au întîlnit numele rege
lui din Urartu.

„Lectura" textelor cuneiîorme a fost pa
sionantă : scrisori prin care regele porun
cea guvernatorului cum să împartă pămîn- 
tul, procesul verbal de restituire a unei 
sclave fugile, acte de stabilire a dărilor. 
„Jurnalul economic" vorbește despre pri
mirea și predarea lînei și pieilor și, în ge
neral, despre aprovizionarea orașului, care 
era înconjurat de vii și grădini irigate. Un 
canal de apă care traversează stînca, con
struit pe vremea lui Rusa, mai udă și astăzi 
o mare întindere de pămînt pe malul dept 
al rîului Razdan.

Mult mai veche decît Teișebaini este însă 
cetățuia Erebuni, la sud-est de Erevan, lîn
gă dealul Arin-berd, construită de regele 
Arghiști pentru apărarea șoselei principale. 
Palatul regal era așezat într-o piață uriașă, 
în fața templului. Minunate picturi murale 
împodobeau sălile de ceremonii ale pala
tului, care datează din anul 782 î.e.n. în 
1968 Erevanul, urmașul străvechiului Ere
buni, își va putea sărbători deci 2750 de ani 
de existență. Cîte orașe se pot oare mîndri 
cu o asemenea vîrstă ?

DE PRETUTINDENI

Telefonul vorbărețRidicați receptorul, formați numărul dorit și stați de vorbă cu persoana respectivă. O operație banală, neschimbată de zeci de ani. Dar tehnica modernă oferă de pe acum posibilitatea de a forma, la același aparat, două, trei sau mai multe numere și, prin urmare, de a vorbi cu două, trei sau mai multe persoane simultan. Astfel de aparate au fost puse în funcțiune într-un oraș din S.U.A. în afara conversațiilor multiple simultane, noile aparate anunță vorbitorii cînd o altă persoană dorește să ia parte la convorbire. Plecînd de acasă, abonatul poate să facă în așa fel îneît aparatul să sune acolo unde se va afla posesorul lui. Un dispozitiv special asigură formarea numerelor căutate cel mai des printr-o simplă apăsare pe buton.
Pe urmele rîșilorDoi-trei reni care să care păturile și merindele, tot atîția cîini, o pușcă și, dacă se poate un tovarăș de drum... Asta să fie tot ce-i trebuie unui vînător din Salami răsăriteni ? Nu, desigur. Răbdarea și curajul sînt atribute la fel de importante, mai cu seamă cînd are de-a face cu un dușman atît de sîngeros cum e rîsul.

După zece zile de umblat pe zăpadă au 
apărut, în sfirșit, mult căutatele urme.

Surpriză ! Ochind fiara refugiată în copac, 
vînătorul aude un răget din tufișuri: e 
masculul care sosește în ajutorul tovarășei 
lui.

După o întîlnire cu doi rîși, nici o pantă 
muntoasă nu mai pare amețitoare...

Fracul întîrziaiUn actor din Poznan, Stanislav Med - vecki, a primit, acum un an, un colet- 3 1 Viena : într-o cutie elegantă de cartor. iuti frac nu mai puțin elegant. Pînă aici nimic extraordinar, dar Medzvecki nu-și amintea de fel să fi comandat un frac și încă la Viena. Abia după un timp și-a adus aminte că într-un turneu în capitala Austriei își comandase, într-adevăr, un asemenea vest- mînt, dar asta se întîmplase în... 1939. Și iată că după 25 de ani conștiincioasa firmă vieneză a expediat comanda la domiciliul clientului, însoțind-o de o scrisoare în care explica că, de fapt, fracul fusese gata la termenul stabilit, adică la 13 septembrie 1939, dar din motive independente de voința ei nu l-a putut expedia. După cum ați ghicit, motivele independente de voința firmei au fost... începutul celui de al doilea război mondial. După terminarea boiului firma vieneză a făcut tot ce i-a stat în putință pentru a da de urma clientului, mobilizînd chiar și Crucea Roșie internațională. Și, în sfîrșit, după un sfert de veac fracul a ajuns la destinație.
(Din „Znanie-Sila“)
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Sediul central: București
Str. Dr. Pasteur 60 
Telefon 15.91.02

Cooperativa
IGIENA*

Execută prin unitățile sale din întreg

cuprinsul orașului București, cu personal

PENTRU

CONFECȚII

CEREȚI
ȚESĂTURILE

DE
MĂTASE $1 RELON

PRODUSE DE.
de înaltă calificare profesională:

Coafuri moderne pentru 
femei
Cosmetică
Vopsitul părului în toate 
nuanțele
Ondulațiuni permanente: 
naturale, reci și în ulei

® Manicure
• Pedicure
• Șampon
• Frecții
• Masaje faciale
• Spălatul capului
• Tunsori moderne pentru 

bărbați

Saloane speciale de frizerie si coafură

Bogat și variat sortiment de desene și culori
EXECUȚIA Șl CALITATEA EXCEPȚIONALĂ SÎNT 

CARACTERISTICILE PRODUSELOR NOASTRE

ÎNTREPRINDEREA

7 NOIEMBRIE
GHIMBAV - REG. BRAȘOV

Livrează întreprinderilor de stat ți 
organizațiilor economice socialiste, pe 
bază de repartiții,următoarele produse.- 

Hîrlie cretată DifX£?"aK 
Carton ondulat straturi ” netede 
Mucava gri SS
Gn n f o n t i i Diverse cutii U II I o (i j| | carton ondulat și mucava

\Ol! y OL! VOI! î
DROJDIA FORTIFIANTĂ |

Drojdia fortifiantă are importante calități nutritive prin g
conținutul mare de vitamine și în special vitaminele grupei B, £ 
în care este foarte bogată, și este bine tolerată ca supliment g 
în alimentația omului. g

; Drojdia fortifiantă este indicată în special pentru persoa- £
Ș nele care folosesc în alimentația zilnică un regim dietetic g
{ care, deși asigură principiile nutritive, nu reușește — în ma- g
< joritatea cazurilor — să asigure necesarul de vitamine de £
j care organismul are nevoie. c
) Un supliment de 10—15 g zilnic completează deficiențele >=
ț vitaminice ale dietelor sărace. £
j în diabet se recomandă 10—15 g pe zi, iar în stări caren- g
5 țiale de nutriție, stări astenice șî în toate cazurile în care se g
7 administrează antibiotice, doza de drojdie fortifiantă este de £
2 cca- 10 g zilnic și poate ajunge chiar la 50 g pe zi dacă orga- g
3 nismul suportă bine. g

Drojdia fortifiantă se administrează concomitent cu cele £
2 două mese principale ale zilei (prînz și seara), pe stomacul g
3 plin, fie uscată, în reprize mici, antrenată cu apă, fie dizol- £
A vată în prealabil în puțină apă. £
| Consumați drojdie fortifiantă |

OMBINATUL CUiMfC FĂGĂRAȘ
telefon.- 2o/

S/tte .

AZOTAT
T .M IMOUSTRIA AUMENT 

UIIUZM WJ 'x THcnt-A.

---------- -------------- ----------------------------- -

SULFIT DE SODIU
N.I.2W/62.

REZULTAT LA FABRICAREA 
FENOLULUI, UTILIZAT la fabricarea 

HÎRTI6I Șl CELULOZEI

SULFAT DE AMONIU
Stas 931/1961 

UTILIZAT la fabricarea me-



Arfa Se a fi fată
(Fragment din „Manualul tarilor începători")

Capitol în care va fi vorba despre arta de a ticlui cel mai 
potrivit răspuns pentru eventualitatea cînd copilul ar dori să 

amănunte în legătură cu proveniența lui.

Iată-he în fața unei probleme de cea mai mare importanță. De pe acum mă simt, însă, în impas și stau pe gînduri : să scriu sau să nu scriu capitolul ăsta. Și chiar dacă-I voi scrie nu sînt sigur că va ajunge la cititori: se prea poate ca editorul și consilierii săi să prefere să-mi pu-

blibe cartea cu cinei-șase pagini goale.Dar să luăm taurul de coarne : ce Veți răspunde cînd copilul o să vă întrebe de unde a apărut ? Aha, vă și strînge gulerul ? Vă înțeleg. E o problemă în care a domnit, în toate timpurile, o harababură de nedescris. Nici acum, cînd scriu aceste rînduri, situația nu e mai clară. Părerile continuă să difere. Ce-i drept, o seamă, de specialiști în psihologia infantilă din zilele noastre susțin că trebuie să spunem lucrurilor pe nume. Alții, mai puțin dez- bărați de prejudecăți, afirmă că e mai bine să amînăna, răspunsul pînă cînd copilul se va lămuri singur (lucru pe care-1 și face, mai devreme sau mai tîrziu).în ce mă privește, pînă la vîl’Sta de patru ani am trăit cu convingerea că am crescut din niște semințe speciale cumpărate de la băcănie. Mai tîrziu, am adoptat părerea că într-o bună zi mama a pus pe pervaz o bucățică de zahăr și că a venit o barză cu un șervet alb în cioc, în care eram eu : barza a luat zahărul iar mama pe mine. Toate astea le-am crezut pînă cînd, la o ședință închisă pe care am ținut-o cu băieții sub șopron, cineva a avansat o teorie nouă și uluitoare despre originea mea. Teoria avea, însă, unele aspecte nebuloase, așa încît abia mai tîrziu cîțiva prieteni au putut să-mi zugrăvească tabloul veridic și detailat al modului în care mi-am făcut apariția pe lume, însoțindu-1 de o sumă de istorioare amuzante.în cazul nostru, însă, întrebarea rămî- ne deschisă : ce veți răspunde copilului cînd are să vă întrebe cum a apărut pe lume ?Pot să vă spun, pe scurt, ce am răspuns eu cînd am fost întrebat și să mă declar în același timp, adeptul metodei că copilul trebuie să capete cunoștințele necesare de la prietenii săi mai mari.în seara aceea, în casă era liniște și pace. Nevasta spăla vasele. Eu mă trînti- sem pe divan pentru a mă întrema nițel după cină. Băiatul își făcea de lucru, pe coridor, cu o mașinuță de pompieri. Ușa era deschisă și puteam auzi orice cuvînt rostit în bucătărie. Deodată, interminabilul „tu-tu“ și „bi-bi“ se întrerupse și glăsciorul candid al copilului îmi mîrigîie plăcut auzul:— Mamă, eu de unde am apărut ?— Ce-ai spus, puișor ?— Am spus : „eu de unde am apărut ?“— De unde ai apărut ? Ai apărut... Tu... Dar mai bine întreabă-1 pe tata.Sub ziarul ce-mi acoperea fața am șoptit ceva care nu se poate reproduce. De parcă în afacerea asta eu aș fi fost cel urai documentat!Cît ai clipi din ochi, o mină antrenată de gospodină îmi smulse ziarul de pe față, cum ar smulge o foaie de varză de pe cocean.— Trezește-te, repede ! Copilul întreabă de unde a apărut. Povestește-i despre albine și flori, despre...— Ce ar fi șă-i spunem, pur și simplu, că l-a adus barza ? — am întrebat în șoaptă. — Așa spun toți.Nevastă-mea își scutură capul cu vehemență : ’— Nu, să-i explici cum se cuvine. Altminteri o să-și facă o concepție greșită despre toate astea. Medicii și psihologii spun că explicațiile trebuie să fie conforme cu adevărul... Simple și autentice.— Psihologii! — am pufnit. — Niște fete bătrîne, cu un smoc de păr în vîrful capului ! Lor le vine ușor să vorbească...

Mi-am desfăcut gulerul și am’simțit că fruntea mi se brobpnește.— Nu cumva îți închipui că am să-i povestesc și despre maternitate, și despre moașe? Nu, nu pot. Mai bine să-i povestim despre barză. Bunică-mea așa mi-a răspuns.— Ești un laș ! Și de modă veche ! Fii bărbat, du-te și explică-i... simplu, sincer și pe înțelesul lui.Am ieșit în coridor, m-am lăsat greu pe un cufăr și l-am luat pe băiat pe genunchi.—■ Vasăzică, vrei să știi cum ai apărut ?.— Da, tată.— Vezi... Hm... înțelegi, florile și albinele, care zboară în jur... Așa se produce polenizarea... De la albină la albină, de la albină... nu, din floare în floare,' din floare în floare... Zboară, vasăzică. Așa... Florile sînt de două feluri : masculine și feminine. Albină-ea și albină-el, vreau să zic floarea... Ce-ar fi să nu încep cu albinele și cu florile — i-am strigat neves- ti-mi. — La școală n-am fost tare la botanică. Ca să fiu sincer, n-am priceput niciodată povestea cu polenizarea. Să trec peste asta, ce zici ?Nevastă-mea îmi făcu ;semn că nu. Mi-am desfăcut nodul de la cravată, mi-am șters fruntea și am luat-o de la capăt :— Vezi tu, oamenii ca și florile, și albinele, sînt de două feluri, Adam și Evă... Doar știi cine au fost Âdam și Evă, nu-i așa? Și ei au fost de.două feluri... Nu, să lăsăm asta, n-am început bine... Uite, ascultă : cînd părinții tăi au împlinit, dacă nu mă înșel, șase, luni de căsnicie am aflat, într-o seară... Albinele, voiam să zic, cele de gen feminin". Unde am rămas ? A, da, ți-âm explicat cum e cu polenizarea. Iar dacă o să ne închipuim că... că barza... într-o seară... ă-ă-ă... că albina polenizeaza... Nu, nu pot ! — am răcnitcătre nevastă-mea. — Nu pot să-i explic pe înțelesul lui! Dar spune, fiule, de ce vrei,neapărat să știi de unde ai apărut ?Băiatul coborî de pe genuehii mei și se apucă din nou de mașinuța lui de pompieri.----Așa, — răspunse,,. în cele din urmă.Mi-a spus un prieten că întîi a stat la țară și pe urmă s-a mutat aici. Dar tu, mi-a zis, de unde ai apărut ? Așa că te-am întrebat... (După „Nauka i Jizni")

Adagio

se amuzăSculptorii

de G. Tatarnikov

— Ce noroc! Am sosit la timp ca 
să mai prindem repriza a doua!

Mărul
--- Ascultă, Newton, cum ai ajuns la 

descoperirea asta a dumitale care a stir- 
nit atîta vîlvă ?

—■ Foarte simplu. Mi-a căzut în cap.
Stăteau de vorbă peste gard, fiecare în 

curtea lui ca între doi vecini.
— Ce ți-a căzut în cap ?
— Un măr. Ședeam sub pom și mărul 

a căzut de pe o cracă.
Vecinul căzu pe gînduri, apoi rosti:— Recunoaște, Newton, că mărul a fost 

din livada mea. Uite, creanga se întinde 
peste gard în curtea dumitale. Am băgat 
de seamă mai de mult că ți-ai luat obi
ceiul să șezi în umbra mărului meu.

Newton se fîstîci:
— Crede-mă, zău, nu-mi amintesc unde 

am stat.
Dar cînd a doua zi Newton se apropie 

de locul lui preferat, creanga de măr dis
păruse. După gard ședea vecinul, la um
bra mărului.

— Te odihnești ? — îl întrebă Newton.
— îhî...
Șezură așa multe zile, Newton și veci

nul lui. Dar creanga fusese tăiată, soarele 
îl ardea pe Newton fără milă așa încît 
nu-i mai rămase altceva de făcut decît să 
se ocupe de studiul fenomenelor lumi
noase.

Iar vecinul continua să șadă sub pom, 
așteptînd să-i cadă un măr în cap.

Și poate că, în cele din urmă, i-a și că
zut unul. Dar nu sîntem în măsură să 
știm, deoarece în privință asta istoria păs
trează o tăcere desăvîrșită.

F. Kmin
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’Ptiu!
Elefantul pășea agale, nepăsător, legal 

nîndti-și trompa, cînd observă, deodată 
că era urmărit de Iepure.

— De ce mă urmărește ? N-o fi turbat J
— se sperie Elefantul și grăbi pasul 
Iepurele după el...

— Ce să mă fac ? Cum să scap de Ie
pure ? — se întrebă Elefantul iuțind și 
mai mult pasul. — Unde s-a mai pomenii 
ca elefanții să fie urmăriți de iepu

r Și Elefantul o luă Ia sănătoasa. ai 
Iepurele nu-1 slăbea de fel. Așa au ajuns 
la marginea unei prăpăstii.

— Sînt pierdut' Nu mai e nimic de fă
cut ! Doar n-o să mă arunc în prăpastie !
— gîndi Elefantul și se opri.

Atunci se apropie și Iepurele, gîfîindJ
— Ce v-v-vrei de la mi-mine ? — bîi-ț 

gui Elefantul.
— Vă implor ! Un autograf ! — se ru- 

Iepurele, privindu-I cu adorație. — Vă, 
implor ! Nu mă refuzați !

— Ptiu !
S. Mihalkov

— Vezi, dragă, dacă n-ai ținut regii/. _■

Graba strică treaba— S-o fac și pe asta, — zise Dumnezeu și făcu Pămîntul într-o singură zi.De atunci n-a- mai creat nimic : a fost foarte ocupat să-și repare greșelile,
F. Krmn

In autobuz— Cetățeni, — ne imploră taxatoarea j într-un autobuz supraaglomerat — dacă veți respira organizat va mai putea urca j un; pasager. Un, doi, trei: expirați!Ăm expirat. Pasagerul s-a urcat. Dar nipjeni n-a mai putut inspira.' Atunci âm scris;' aceste rînduri. Neinspirat*.'  : ' î'i ;
: E. Uspenski

Intr-o noapteUnu, doi, trei, patru, cinci, șase, șapte, opt; nouă, zece, unsprezece, doisprezece, . treisprezece, paisprezece, cincisprezece, șaisprezece, optspre...Scuze pentru întrerupere. Am adormit.
M. Rotovski
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